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^ttiinc$fdjtid)e ScattDölmarijcr.

ASien, 22. October.
I. W. E @é ift im fraget ©erjö[)nungé=£aiibtage roeit gefommen! 

Nidd nur, baß ber Anégíeid) um feinen goü breit meiterrüdt, nicht nur, 
baß jeber Jag neue, vom Stanbpuncte ber ©taatSein^oit uueifüübare 
gorberungen ber Sjeheu erjeugt, hat fid) bie leibenfhaftlihe ©egehrtiddeit 
íeé rabicalen jungejehifeßen gííigeíé ber Nationalen ju einem yigegrab 
oeritiegen, meicher bie gungejeeßen mehr álé eine Schaar non Sotthöuélern, 
benn aíé eine jurehnungsfäßige politifcße partéi erfdjeinen läßt. Saé, waé 
ber Abgeorbnete ©afhatß in ber gestrigen Strung béé Sanbtageé an Scanbai« 
iucht unb Unnerfchämtheit leiftete, überfteigt nicht nur alle parlamentarischen, 
ionbern alle ©renden ber normalen Seeienthätigfeit unb eé entfielt that« 
fachlich bie grage, ob man eé in beit in ßefierreih alltäglich geworbenen 
Auébrühen ro^efter Scanbalfuht mit einfad} in’é parlamentarische Sehen 
au§ ber ©affe hinübergetragenen ©nunciationen einer fdilechteu ©rjießung 
unb angeborenen ©öbethaftigfeit ju thun hat, ober mit einer geiftigen 
©pibemie, einer ©ölferpißhofe, toie fie ja in ber 6uititrgefd)id)te ber bete 
humaine nicht feiten finb.

Dian tefe ben ©erießt über bie geftrige Sigung béé höhmifchen 
Sanbtageg unb man wirb nicht umhin fönnen, bőé bisher ©efagte für 
ooüauf gerechtfertigt anjuerfennen. Ser aueß oon feinen ©$tempore im 
Nethsratße fattfam befannte Sr. ©a)hatg hatte fchon in ber SanbtagS« 
figung Dom 17. 1. Dt. ben Statthalter ©rafen Shun »egen beffen an« 
geblicher Unfeniitmß ber ejehifheo Sprache interpeüirt, bie Interpellation 
aber, álé fúrj barauf ber Statthalter einige SSorte ejected) fprach, jurüd« 
gezogen, ©eftern nahm ber genannte gungejeeße Interpellation abermals 
auf unb babéi bewegte er fid) in fotgenben unerhörten ASenbungen: Ser 
oberfte Sanbeschef habe am 16. auf bie an ihn feitené béé Abgeorbneten 
Sßtfa in ejehifher Sprache gerichtete Interpellation beutfd) geantwortet. 
Aucß am 17. habe er nur beutjd) gefprodjen unb erft, aíé man ihm §urief, 
baß er auch ejehüh fprechen fcüe, habe er bemerft, man möge ihm geit 
taffen. Sie« habe er jmar in ejedpfeber Spraye gefagt, jeboh fo bürftig 
unb gerabeju heleibigenb, wie eé noch nie im höhmifchen Sanbtage t>or« 
gefommen! Seine ©inmenbuitgen feien unWürbig, beim er ßabe bereits im 
Dorigen gaßre oerfprochen, cjechifch $u lernen, unb habe fein Serfprechen 
nicht gehalten! ©r habe nicht baé 9ted)t eines Slbgeorbneten, beliebig fid) 
ber einen ober anberen Sanbeéfprache ju bebieneu; er Dürfe nicht bergeffeu, 
baß er ber erfte, unb jWar hejahtte öeamte béé Sanbee fei unb beiber 
Sprachen mächtig fein müffe! Ser Statthalter geftehe feine ganje Uti« 
fähigfeit jn unb woüe tro|bem unter einem S8erföhnung§=Dtinifterium 
amtiren! Ser c^echifdien Spradje gebühre ber tßorrang! @r unb feine 
©eiioffen öerwahren fid) entfehieben gegen bas SSorgehen be» Stattt)alter§, 
welche« fie nicht länger bűiben! Sie fragen ben Statthalter, wie er feine 
panblungSweife mit feinem 2ímtéeibe in ©inflang bringen fönne!

Ser Dberftlanbmarfchaa unb ber Statthalter fetbft wiefen biefe 
feanbatöfe ©nunciation auf ber Stelle gebührenb juriid, allein ber 9teft 
war ein folder Sturm auf ben ©jtchenhänfeii, baß bie Sifcung gefchtoffcti 
werben mußte.

Unb nun fragen wir: 3ft je Bother in bem mobernett Oefterreid) 
eine folche Nebe^lttaque gegen einen faiferlidjen Statthalter erhört worben? 
Seit bem berüchtigten genfterfturje in ißrag ift eine folche Auflehnung gegen 
ben üom Sa if er ernannten unb in @ib genommenen Vertreter ber 9te« 
gieriingegewalt einer öfterreichifchen ißrooinj nicht bagewefen unb feine 
parlamentarifche Immunität fann foweit fich erftreefen, baß fie bie gn« 
fultirung eineé Sanbeéchefé Decit, ber hoch Born DZonarcben felhft fraft béé 
fouBeränen Sronre^teé auéerwöhít unb auf ben Doften gefteüt worben ift. 
Saé Auftreten ber gungcjechen inOoloirt einen offenen, frechen ©ingriff in 
bie Dtajeftötérecfite béé Éaiferé Bon Defterreidj unb ba mu§ man fi^ boch 
wohl fagen, baß eé in biefer Nidjtung feinen Schritt weiter fortgetjen barf, 
wenn nicht alle ftaatliche Autoiität untergraben werben foü- greilich, wenn

Jpuillrtiin.
9Rit bem 8^tteíí$ttg ©«bapeft unb jttrürf

ui.
iSieüeicht ift eé uné ertaubt, hier oom ©egenftanbe etwaé ahweichenb, 

in Sopographie oon SSubapeft §u machen, geh folge babéi bem Sprüd)* 
wort: 2Bie ber Schelm ift, benft er Bon Anberen, inbem id) glaube, waé 
mich intereffirte, fanu möglicherweife auch bem Sefer etwaé gntereffe ah* 
gewinnen.

SBährenb ich in ©ubapeft lebte, machte ich bie ©efanntfefjaft eineé 
weitgereiften fafhionablen ^errn, béé jüngeren ©ruberé eineé fteinreichen 
Dfanneé, ©efi^er eineé ©rofjbanbíungébaufeé in ber engíifchen gabrifé« 
©apitale ©irmingham. Senfelben hatte ber Anbíicf ber Stabt tßeft Bon 
bem ifBía^e Bor bem falaié béé Diinifterpräfibenten in ber geftung (einftmaí 
©efi^thum béé ©rafen Sanbor, bcé Schwiegerfol)neé béé fReichöfansleré 
Diettermch, feit 1867 Amtéwohnung unb Amtélocale béé ungarifehen 
äJfinifterpr'äiibenten), wo befanntíich bie in bie geftung führenbe Sípí)t'eií= 
bahn ínünbet, fo entpeft, baß er erflärte, einjig Sonftantinopeí auége« 
nommen, wo bem Anbíicf auf ben ©oéporué unb nach Afien hinüber Nichté 
gíeichfomme, — habe er noch feine fo fd)ön gelegene Stabt gefehen, Wie 
©eft; baé oictgepriefene Neapel, nach beffen Anbíicf man bem befannten 
Spruche gemäß (veder Napoli e morir!, ba man baé benfbar ©chöufte ge« 
teljen, nunmehr ft erben müffe, fe|te er ©ubapeft nach. Nun bie ©efchiihte 
fiingt gerabe fo phantaftifch, wie ber ©ergieid) ber alten ©outeoarbs oon 
©eft: früher Sßaignerftraße, Sohlwarft, Sanbftraße, gleifchergaffe, je§t 
'ISai^neritraße ober Ning, Saríéring, $ßufeum=Ning unb goűhauériug mit 
ben berühmten ©ouleoarbé oon ©árié, ben ich öon einem fonft ganj oe^ 
nünrtigen DZanne, ber öfteré in ©árié fich aufgehalten hatte, ganj ernfttid) 
machen hörte. 2Benu ich'é nicht fetbft erlebt hätte, möchte ich’é nicht

oon oermeintiid) nüchterner, hefonnener Seite im höhmifchen Sanbtage ber 
rechtliche ©eftanb faiferlicher Dtinifterieu, ja ber ganjen faiferlichen Staaté« 
regierung in grage geftellt werben Darf, bann fann man fich nicht einmal 
barüber wunbern, wenn auf rabicater Seite bie ©jeeeffe ber Nationalen 
fernerhin folche gönnen unb Simenfiouen annel)meii.

Sr. ©afchatt) hat oerrathen, wohin bie gungcjechen ftreben. Siefe 
lärmenbe ©ntt)üllung ihrer legten giele fann unb barf nicht ohne SBirfung 
bleiben, unb jwar ohne folche SBirfung, Welche energifch bie 3Bege abgräbt, 
auf weichen bie jungcjechif^e ©ewegung üorwörté brängt.

$olitifd)e Uekrfic^t.
íiermannflabt, 28. October.

gn ©ejug auf bie hanbetépoíitifche Annäherung jwiicfjen ©eriin unb 
2Bien wirb nunmehr, unb jwar oon ©eriin aué, übereinftimmenb bestätigt, 
bah bie ©erarbeiten ju einer Aenberung ber hanbeíépotitifdjeit ©ejiehungen 
mit ©ifer betrieben werben unb ba§ noih in biefem gahre gemeinfame ©e« 
fprechungen in SBien möglich fein werben, ©leichjeitig wirb aber auch im« 
merfort oon einer Unterfchägung ber Schwierigfeiten gewarnt, bie ben be« 
abfidjtigten ©ríeichterungen béé ©erfehreé entgegenfteheii. Ser NeichSfanjler 
o. Saprioi befa§t fich, mié aué ©eriin gemelbet wirb, felbft mit biefer An« 
gelegenheit fehr angelegentlich, ©in oortragenber Nath bcé Neichéfchag« 
amteé ift feit einiger geit auéf^íiehtiih beim Neichéfanjíer in biefer Sache I 
bejehäftigt.

SDefentliche ©ebeutung legt man in ©erliner poíitifchen Sreifeit bem 
Anträge Sadpené im ©unbeérathe auf gulaffung ber ©infuhr tebenben 
NinboiehS aué Defterreich nach beit größeren Schla^thöfen bei. Sie 
Dtotioirung biefeé Antrageé ber fächfifchen Negierung, in weicher aué« 
Drüdlicf) befagt wirb, baß baé ©erbot in ©leheinfuhr mit jur ©ertheuerung 
béé gíeifdjeé beitrage, bebeutet einen erfreulichen Umfchmung ber Anfchau« 
ungen in ben Negierungéfreifen. gn biefer ©ejiehung finb in legterer geit 
auch mehrfache unb bebeutfame ©infehränfungen béé ©erboteé oon Seite ber 
beutfehen Negierung angeorbnet worben.

Sie neue bemofratifdje Nuthenenpartei in ©alijien hat in 
ihrem Organ „Narob" baé ©arteiprogramm oeröffentli^t. Siefeé ©rogramm 
gerfäüt in jwei Sheile: in ein SNagimal« unb ein Dtinimalprogramm. Saé 
Dtajimalprogramm enthält bie allgemeinen ©runbfäge ber ©artei in Ooífé« 
wirthfchaftlicher, cultureüer unb politifcher ©ejiehung, baé ©Zinimalprogramm 
behanbelt eine lange Neiije Oon practifchen ©oftulaten in allen Nid)tungen. 
Saé ©tinimalprogramm bafirt auf ben ©rnnbfägen béé wiífenfd)aftíid)en 
Sociaíiémué: coHectioer ©efig ber Arbeitémitieí, coűectiüe Organifation 
ber Arbeit, ooüftänbige greiheit ber ©erfon, ber Nebe unb béé ©ewiffené, 
üoüftänbige ©ereiné« unb ©reßfreiheit, baé meitgehenbfte aűgemeine Stimm« 
recht ohne Unterfchieb béé ©efhlechteé, bie Dtögíi^feit nationaler ©utwidíung 
eineé jeben ©olféftammeé u. f. w. Saé Dtinimaí« ober richtiger, baé 
Actionéprogramm, oeríangt in politifcher ©ejiehung: Aufhebung béé 2Bat)í= 
cenfué unb ©infíihrung bcé allgemeinen S5?al}írect)tcé, Ncform béé DZilitär« 
fpftemé in ber 3Beife, bah bie ftabile Armee burch cin aügemeineé Aufgebot 
erfegt werbe, Ooüftänbige Sänberautonomie, Sampf gegen jebe ©efchränfung 
ber greiheit béé gnbioibuumé foWot)i, wie ber einjeineu Sänbcr unb 
©ölfer, Aufhebung aüer Auénahmégefege unb ©erorbnungen, bie ,,©opu= 
larifirung" ber ©efeggebuug burd) Uebergabe einer Neitje Oon gerichtlichen 
Agenben an ®emeinbegerid)te unb ©rweiterung ber ©ompetenj ber ®e= 
f^wornengeriöhte. Anherbem enthält ba? ©rogramm bie gorberung béé 
unentgeltlichen Unterrichteé, ber ©rweiterung ber grauenbilbung u. f. w. 
Ser größte Sheit béé obigen ©rogrammeé ift bem Bor fünfzehn gahren 
oon ben ruthenifchen unb polnif^en Stubenten in Siew befchloffenen ©ro« 
gramme entnommen, weícheé bekanntlich ju einer Neilje oon Socialiften« 
proceffen in Siew, ©harfow unb Obeffa geführt hat.

glauben. Nun bie guten Seute fcheinen ©abe ber ©ropfjetin befeffen ju 
hoben unb mit heüfeherifchem Auge ber 38irííicf)feit oorauégeeiít gu fein, 
petite fönnen Wir fchon mit biel mehr Nedjt, álé oor 5 — 6 gahren ©ubapeft, 
fowohí Waé bie Schönheit ber Sage, álé auch waé bie ©rächt unb baé 
©nfembte ber ©auten ber Stabt betrifft, einen ber erften ©läge unter ben 
Stäbten Suropaé unb bamit ber 2Beit oinbiciren. ©leiben wir bei bem 
obbejei^neten ©etrachtungépuncte, ober wählen wir beit oberen Sheü ber 
fogenannten ©lipfe ober ben ©locféberg, überaü Werben wir nunmehr aud) 
in Ofen — benn auch hier erftanben in ben legten gahren 2 ÜRonumental« 
bauten mit Suppetoerjierung bei ber Settenbrücfe — noch mehr aber in 
©eft ©ebäube unb Straßen gewahr, wie eé in ihrer Art idjönere unb 
grojjartigere nirgenbé gibt. Au§er ben erwähnten ©rachtbauten fei £per 
juerft béé monumentaíften ©aueé, nämli^ béé neuen Neichétagégebüubeé 
auf bem Nubolf«Buai, fo ziemlich in ber DZitte jwifchen Settenbrüde unb 
9Nargarethen=©rücfe, gebacht. Siefer ©otoffatbau, weiter in feinen Simen« 
fionen baé in ben ebeíften gormen béé claffifchen griec^ifchen Aítcrthumé 
aufgeführte unb innen oon ©otb unb üliarmor erftrahlenbe neue SBiener 
©artamentégebüube übertrifft, unb nach ben befannten ©tänen ju urtheilen, 
auch ben übertriebenften Anfprüchen ber SanbeéOüter auf ©equemlihfeit 
ooüauf ju entfprechen geeignet ift, beansprucht befanntíich bié §u feiner 
©oűenbung ben ©etrag oon 15 ÜJZiüionen ©ulben. Schon aué biefer giffer 
faun gefchloffen werben, Waé für einen ©au, waé für ein ©ebäube wir 
oor uné hüben Werben. Ser ©auplag Wirb hier eleftrifch beleuchtet, bie 
Straßenbeleuchtung ift jwar bie alte geblieben, bagegen finb in Biele neu 
errichtete, bann auch in mehrere ber älteren beftrenommirten Saffeehäufer 
eteftrifche ©lühlichter, hie unb ba auch einzelne DZotoren eingeführt, mobiinh 
ebenfo wie burh bie auch theilmeife eleftrifch beleuchteten Auéíageit ber 
Äaufleute bie .'peüe unb ber ©lang ber Straßen bebeutenb gehoben wirb, 
waé bann wieber für ben ©efhauer ber beleuchteten Stabt bie güufion 
ber Schönheit ber Sage berfelben, bann, wenn neben ber glünjenben ©e« 
leuchtung bie Seu^tfraft béé ©Zonbeé unb ber Sterne fchwinbet unb Aűeé 
fich burch baé DZebium béé girmamenté in ben ©Jeűen béé herrlichen 
Stromeé Spiegelt, bebeutenb ju Steigern geeignet ift.

Sie ©etfammíung ber Seíegirten ber greifimiigen aué aűen ©anionén in 
Olten befhloß, in ber Seffiner Angelegenbcit ben ©unbeébehörben baé 
üoűe ©ertrauen, baß fie bem ©otféroiüen Auobrud geben, auéjujprechen, 
ferner oerlangtc bie ©etfammíung bie Amneftie für aüe poíitifchen ©ergehen 
währenb ber Seffiner Unruhen unb beauftragte beit ©orftanb ber ©erner 
greifinnigen, bie ©erbinbung mit ben freifinnigen ©ertretern in ber ©unbeé* 
Oerfammlung über bie ©erauftaítuiig eineé frei fi miigen ©oífétageé unb 
über bie Organifation ber freisinnigen ©artei für bie ganje Sdjmeij ju 
berathen.

©é finb merfraiirbige ©íafen, welche bie f r a u 5 ö f i f h «r u f f i f eh e 
©er b rüber un g treibt, um Seutfchíaiib, ihrem gemcinfamen Siebíing, 
wo eé nur immer angeht, ©ineé am geug ju fliefen. Sieémal muß ju 
biefem löblichen gmede bie Agonie béé Sönigé oon yoüanb herhalten, 
inbem ein auf ©eunruhigung béé hDüänbifd)en ©oífeé abjieíenbeé ©reject 
in ©űré gefegt wirb, weícheé nidjté ©eringereé álé bie Auftheiíung yoűanbé 
unb fcineé gefammten werthooűen ©oíoniatbefigeé ^wifcheit Scutfchfanb unb 
©cigién jutn ©egenftanbe h«t. |>oüanb wirb einfach nach ber geographischen 
gmedmäßigfeit ^wifhcn ©cigién unb Seutfchlanb repartirt, wogegen gaoa, 
Sumatra unb bie uieberlänbifchen Antiüen álé Söwenpart an Seutfchlanb, 
Dagegen ©eíebeé, bie Dioluffen, ein Sfjeií ©onieoé unb poüänbifch=®uhana 
álé gute ©rife ©cigién jufaűen foüen. SSie man fieht, ift bie Sache nicht 
übet auéfpecuíirt, um gleich jwei gliegeu mit einem Schlage ju treffen. 
Seutfchlanb unb ber wegen feiner freuubnadjbarlichen ©ejiehungen ju 
Seutfchlanb angefeinbete Síönig ber ©clgier foüen gleichzeitig bem ©erbachte 
|)oűanbé benuncirt werben.

Sie franjöfifche Kammer ift am 20. b. wieber jufammengetreten. 
gn ben ©outoiré hervfiht régéé Seben. Sie weiften ber aué bem gnnetn 
béé Sanbeé eingetroffenen Seputirteu moüen ben entfhiebenen ©inbrud ge« 
Wonnen hQf>en, baß fich baé ßanb nach Nahe fehnt. ©ouffot (©outangift) 
miinfeht über bie ©Zaßnahmen §n intcrpeüimi, weihe bie Negierung gegen 
bie boulangiftifhen Umtriebe p ergreifen geDeide. Sie Sommer befhlicßt 
bie Sofortige Siécuffion. ©ouffot forbert bie ©inleituiig geridjtlic^er 
©erfolgungen, um ßiht in bie Sähe ju bringen. — DZinifter © 0 n ft a n é 
erwibert, eé hQwble fih um Acte, weihe bereit» 0011t Staatégerid)téhofe 
unb nahezu eininiittqig oon ben granjofen abgeurttjeilt feien. Sie Ne« 
gierung werbe {einerlei gerichtliche ©erfolgungen einleiteu, bie nur Senen 
Oon Nugen wären, weihe fie Bedangen. SBenn neuerlihe ©erfuhe wie 
bie früheren gemäht Würben, werbe bie Negierung wißen, waé fie $u thun 
habe. — Serouíébe, Weiher bem ©Zinifter lebhaft entgegnet, wirb jur 
Orbnung gerufen. Sie ©oiiiangifieu porteftiren unter Särm. Sh^eßlih 
Wirb bie einfahe Sageéorbnuitg angenommen.

Sie ©lätter melben, gr egein et werbe einen ©cfegeiitwurf betreffenb 
bie Auftaffiing ber weftliheii Ningwäüe béé oon ber Seine gefhügten 
weftlihen Sgeiíeé oon ©árié cittbringen.

Sriépi erflärte, er werbe in Sarin eine mirftidje ©rogrammrebe 
unb außer ber focialeii tjauptfählih bie finanpűe grage ciiigchenb be« 
hanbeln, aitßerbem aber and) ben módú- vivendi betreffenb bie Söfung 
bcé itaíieniih=engíifhen gwifhcnfaüé befamitgcbcu. — 23ät)renb ber am 
19. b. in Naüeiina ftattgehabten ©ebenffeier für Aitretio Saffi würben 
irrebeutiftifdje gaßnen entfaltet unb befhlagnahmt. — An bem am 20. b. 
in Naüenna jufammengctretcncii Socialistencongreffe nahmen 120 
SNitgíieber theií. @é langten 200 guftimmungéfimbgebuugen ein. @0 
Würbe befhloffen, bie italicnifheu Arbeiter anfjuforbern, ben 1. DZ a i 1891 
ju feiern, ferner einen ©ongreß aüer ©arteifractionen abjuhalten unb an 
ben SBaßlen mit bem ©rogramm theiljunehmen, baß nur mit jenen ©arteten 
in eine Aüianj einjugeßeii fei, Weihe ju ben Socialiften in gewiffen Se« 
jießungen flehen.

Sie „St.«©eteréburger gtg." potemifirt an her0orra9en^er ©teile 
gegen bie Auéführungen béé ©arifer „DZatin" über angebliche SBüß lereien 
beutfher Agenten in ginnlanb. Sie in feßr energifhem Sone 
gehaltene guredjtweifung, Weihe nun fhon jum wieberholten DZale einen

I gn unmittelbarer Näße biefeé Niefenbaueé bepnben ßh noch einige 
I ganj neue öffentliche ©oloffalbauten: fo baé 4 Stocf ßoße, cafernenmäßig 

aufgefüßrte Staatégeböube, in bem baé Aderbau«, $anbelé= unb guftij« 
minifterium untergebraht finb, bann weiter ab 0011 bem Sonauftrom näßer 
gegen bie ABaignerftraße baé ©ebäube béé fürjíih aué ber Bfener geftung 
ßierßer überfegten DZinifteriumé für ©ultu? unb Unterricht, weiter? bie 
©ebäube ber ^anbeíéafabemie unb einer Nealfcßuie unb enblih ber im ©au 
begriffene, maffioe 4 Stod ßoße guftijpalaft, ber — äßnlih bem in einem 
ABinfel béé unoergleihlih fhönen Nathhauépíageé gelegenen SBiener guftij* 
palafte — außer ber ©urie aüe in ©ubapeft befinblidjen ftaatlihen ©erihte 
aufjuneßmen beftimmt ift unb mit bem ermähnten ASiener ©ebäube, waé 
©roßartigfeit ber ©aufüßrung aulaiigt (über gmedmäßigfeit béé ©aueé, 
Sotibität unb AeßntiheS fann ih mir fein Urtßeil ertauben) getroft con* 
curriren fann. Sie Soften beiber ©aufüßrungen finb mir unbefannt, 
bürften aber ßier Wie bort faum unter jwei DZiűionen fih fteüen, bejiebungé« 
weife gefteüt ßaben. An biefer Steüe möhte ih noh béé ©attpanßi« unb 
Seaf«DZaufoleumé auf bem Serepcfer griebßofe, béren ©oűenbung erft 
fürjlicß ftattgefunben, bann béé Notßen Sreujípitaíeé in ber Ofener 
©ßriftinenftabt, béé ftäbtifhen DZufterfpitaíeé auf ber äußeren Ueüöerftraße 
unb ber großen ®aoalerie«Saferne im ©jtraoiüan auf bem ©ngeléfelb ge« 
beiden, Weihe ©auten aüe Oon crßößten ©uncten fihtbar baé ©nfemble 
béé großftäbtifhen unb äftßetiihen ©harafteré ©ubapefté ju ßeben 
geeignet finb.

Unb nun last not least, baé ©efte julegt: bie neue große Ning« 
ftroße. Álé ih oor 5—6 gaßren juerft Auéführliheé über ben ©egenftanb 
íaé, belahte ih bie Sähe, ©aß, Stroßfeuer, bähte ih mir. gn einigen 
gaßren fpridjt Niemanb meßr baoon. Sie fanguinifhen Herren oom hohen 
Natße beiden, baß bie gunaßme ber ©eoölferung ber Stabt unb baé 
ABah»tßum berfelben in benfelben ©roportionen, wie fie feit 1867 ftatt« 
gefunben, anßalten werbe bié an’é ©nbe ber Sage, nämlih etwa, wie ein 
Statiftifer im Anfänge béé gahrl)Uiiberté aué bem riefigeu Anmahfen ber 
©eüölferung ber öftlicß gelegenen ßolonien ber ©ereinigten Staaten oon 

l Norbnmerifa berehnete, baß biefe Staaten am ©nbe bcé gaßrßunbertfS
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Umfßtoung in ber Stimmung ber íeitenben ruffifßen Greife gegenüber 
granfreiß angubeuten fßeint, lautet tuie folgt: „SBcnn ber „ERatin" nißt 
einerfeitd burß feinen Deutfßenßaß, anbererfeitd burß feine Siebebienerex 
[Rußlanb gegenüber fo gängliß oerblenbet roäre, fo roübre er fiß in’d ®e* 
bäßtniß rufen, baß aügu Diel ©ejßäftigfeit fßabet unb baß ber ruffifße 
Staat mit UnroiHen bemerten muß, roie man frangöfifßerjritd fid) unterfängt, 
feine Untertanen gegen einanber gu Derberen. SBir roiffen und faunt ber 
ißranfenlofen Elufbringlißfeit bed frangöfijßen Slatted gu mehren, roelßed 
fit aud lauter frießenber Untertoürfigfeit nicht entblöbet, fiß in innere 
[Angelegenheiten bed [Reißed gu mijßcn — ein feltfamer „Särenbienft", 
für melden [Rußlanb ihm n i ch t Danf toiffen toirb.

9Zeroorleand fcheint am Sorabenb eined blutigen [Raffenfampfed 
gu ftehen. EZunmeßr würbe ermittelt, baß ber ficilianifße ©eßeimbunb, 
bie „ERaffia", auch oie ©rmorbung einer Slngaßl anberer Seamten außer 
bem S°ligeißef geplant hQt, roelchei in 2Birflißfeit ermorbet rourbe. Dad 
Sublicum ift ßoß erbittert gegen bie italienifche Solonie. Der ißöbel 
broht, bie Sanbung taufenb ficilianifcher füudtoanberer, roelche bemnächft 
erroartet roerben, gu oerßinbern.

Sie toirt^f^aftli^c ßogc.
Die Situation bed fflelbmarfted, — fchreibt „9leued fßefter Journal" 

vom 21. b. an leitenber Stelle — bilbete in ber heutigen Sifcung bed 
ginangaudfßuffed ben ©egenftanb eines furgen ©ebanfenaudtaufßed. Der 
ginangminifter gab ber Hoffnung StuSbrud, baß bie ©elbfnappßeit bid ©nbe 
biefeS gaßred aufhören roerbe. SBir roänfßen aud Dollem Heräen, baß biefc 
Eluffaffung unfereS Sßaßfanglerd fich als richtig erroeifen möge. Ungarn 
fteßt gtoar nicht im ©entruni jener Stürme, oon roelchen bergeit bie euro« 
päifchen ERärfte heimgefucht roerben, ed empfinbet aber bie [Rücfwirfungen 
berfelben. Schon bie unüermeibliche Vertagung ber großen ftaatlißen 
Operationen auf unbeftimmte 3eü ift für und ein fßroerer ößlag. Ueberbied 
leiben unfere Sanbtoirtßfßaft unb unfer panbel unter ben gtoeifaß un« 
günftigen ©intoirfungen ber fich gu unferem Etaßtßeile Derfchiebenben 
Salutencurfe unb bed ßoßen gindfußed. gn ben abgelaufenen fahren 
fanben mir für bie üblen golgen ber Sopieriüirtßfßaft einigen ©rfaß in 
ber Stabilität unfered Sanfgindfußed. 9Zun ift auch biefer Sortßeil baßin. 
ferner müffen roir bie ungünftigen [Rücfwirfungen ber unerfreulichen ®e» 
fchäftdconjunctur ©uropad mitempfinben, ohne an jenen Orgien theilge« 
genommen gu haben, roelche biefer ©onjunctur Dorangingen. Denn ed roäre 
DcrgebenS, rooüten roir und einer güufion barüber hingeben, baß in ben 
maßgebenben Zentren bed europäifßen ©ejßäftdüerfeßrd eine fo abnorme 
Depreffion ßerrfßt, als ftünbe Europa üor bem fJludbritß einer Hanbeld* | 
trife. @d barf roohl gefagt roerben, baß feit bem gaßre 1873 bie Sage j 
ber SBelttoirtßjßaft feine fo ernfte roar toie in biefem Etugenblicfe. ©d ift | 
nicht unmöglich, baß auf jene Dor geßn gaßren begonnene ißrofperitätdära, 
roelße, toenige fleine [Rücffäüe abgerechnet, in ber fortbaneruben ?lbmibang 
auf ben ©elbmärften unb in einer enormen Steigerung bed Slbfaßed Don 
ißrobuctcn ber roichtigften ^i^eige ber ©roßinbuftrie ihren füudbrucf fanb, 
toenn auch feine roirfliße fttife, hoch immerhin eine größere [Reaction folgen 
roerbe. So roie üor geßn fahren ber fAnftoß gur auffteigenben toirtßfßaft« 
liehen Setoegung Don Elmerifa ausgegangen ift, fo liegt heute bad toirtß« 
ißaftliße Depreffiondcentrum jenfeitd bed atlantifßen Oceans. Die maßlofe 
Speculation, roelche in 9lmerifa jebe nüchterne Erwägung in ben Hinter« 
grunb gebrängt hat, führte fchon Dor einem ERonat in 9tetoporf gu einer 
furchtbaren ^Sanif. Die ©elbfnappßeü erreichte bafelbft enorme Dirnen« 
fronen, weißen bie ERaßnaßnten bed Sßaßfecretärd SBinbom nur unooü« 
fommen fteuern fonnten. Sei ber heutigen Organifation bed £>anbelS unb 
fpecieH bei ber Solibarität ber ©elbmärfte fonnte bie amerifanifche fßanit 
nicht ohne [Rücfroirfung auf ©uropa bleiben. Die exorbitante tpö£)e bed 
Sindfußed auf ben amerifanifchen Stäben hatte bie ©rßößung ber Sanf* 
raten aller europäifchen Sentralbanfen gur golge, ba gunäßft bie Sanf 
Don ©nglattb, um ben [Abfluß ihres ©olbüorrafßed nach fAmerifa 3U Der= 
ßinbern, 311m betoährten IDtittel ber 3iu§fußerhöhung griff, roelchem Sci= 
fpiele bie übrigen großen Saufen naeßfoigten. $ie ©rhößung ber Sanf« 
raten bilben natürlich nicht bad alleinige Sßmptom ber fritifeßrn ©efcßäftS« 
läge; biefelbe fanb aueß in einem bebenflicßen IRüdgange ber ©urfe einzelner 
©ffecten ihren SluSbrud. Sei und liefert für bie abnorme Sage unfered 
©clbmarfteS ber Umftanb, ben eclatanteften SetoeiS, baß atteß unfer 9Zoten« 
inftitut, ob^toar ed in (folge feiner epceptionetlen Sage Dem internationalen 
SBettfampfe um bad @olb entrüdt ift, ben 3'n-fu6 $u erßößen fieß beroogen 
fanb unb troßbem feine fteuerfreie 9ZotcnreferDe feit einer üBocße Dodftänbig 
erfeßöpft unb nach bent leßten StuSroeife bereits eine fteuerpflicßtige 9Zoten= 
menge oon naßeju fieben ÍÖZiűionen @u(ben emittirt ßat. 3am erften IDZale 
toirb oon jener Seftimmung bed neuen Sanfgefefced, roonaeß ber ÜZoten« 
häuf bie HRöglicßfeit geboten ift, im Sebarfsfade ißre IRotencirculation über 
bie ftatntarifcß fejtgefcßte IRormalgren^c ßinauS $u Dermeßren, ©ebraueß 
gemaeßt. 91 n unb für fieß ßätte biefe ©rßößung bed SebarfcS an Saar« 
mittein, roclcße fieß bei uuS uub in aßen roießtigeren Sänbern ber cioili« 
fxrten SEßelt geigt, nießtd SebenflicßeS, roenn biefelbe audfcßließlich bureß bie 
größere Sebßaftigfeit bed §anbelS ergeugt toorben roäre. ©d feßeint jeboeß, 
baß roir ed gegentoärtig nießt mit einer folcßen im ©runbe nießt uner« 
freulicßen ©rfeßeinung bed ©efcßäftdlebend $u thun ßaben, fonbern baß fieß 
in ber SBelttoirtßfcßaft mancherlei ungefunbe ©lemente aufgeßäuft ßaben, 
roelche nunmeßr eoentuetl aueß im 2Bege getoaltfamer ©onbulftonen entfernt 
toerben müffen.

250 9Jiittionen ©intooßner ßaben toürben, toäßrenb fie jejjt tßatfäcßli^ noeß 
feßr roeit Don bem ©inem ^tunbert ber ÜRiQionen fteßen, ja badfelbe Dießeicßt 
nie erreichen toerben. 9Zun bid 3U einem getoiffen ©rabe ßat meine 
3roeifelfucßt getoiß einige Serecßtigung. SBap, baß SBien toegen bem 2Iuf* 
feßtounge Don Srag unb Subapeft aud bem fRange einer Scßtoefterftabt ber 
leßtercn ;ur Wienerin berfelben ßerabfinfen roerbe, ba^u fommt ed in unab« 
feßbaren, für ben Kolititer allein maßgebenben 3eiträumen geroiß nießt, 
toie bied anläßlich eines Dorgefommenen unfeligen 3roifcßenfalIeS Dor mehreren 
3aßren einige ^ournaliften ßaarfeßarf bereeßneten. 3)ie ©ine ©onceffion 
muß icß aber ben Íeitenben Greifen machen, icß ßabe ißre ScßaffenSfraft 
toirflid) bebeutenb unterfcßäßt. $)aß fo ©troad, roie bie neue, fogenannte 
„®roße fRingftraße" (nagy körnt), toie man bie Sacße immer angefangen 
haben mag, in ber furjen Spanne 3ed oon einigen ^aßren in bem Sanbe, 
too Dor 200 ^aßren, um an ein $kaßntoort bed %anälerd iRetternicß 5U 
erinnern, noch ber Ipalbmonb ßerrfeßte, ju Stanbe gebracht toerben fonnte, 
ßätte icß nießt für möglich gehalten. $ie Safid, auf ber ber gan^e Sßlan, 
bie ©rßebung SubapeftS ^ur SDZillionenitabt ertoueßd, toirb tooßl niemals 
Doüe ÜBirflicßfeit roerben, aber aueß ber $orfo, aueß bad fRubiment ift 
großartig genug.

Sergeffen roir ßiebei nießt ben feinen Sprucß bed fran^öfilcßen 
©encrald unb ©xpebitiondleiterS in 9Ifrifa, ber fieß auf alle SebendDerßält« 
niffe Derroenben läßt — : 2Benn man im Sorßinein genau müßte, toad eine 
©Xpebition foftet, mürbe eine folcße überhaupt niemals gu Stanbe fommen, 
SEir roerben’S nießt erleben, baß fieß bie ©intooßnerjaßl Don Subapeft ttoeß 
einmal Derboppelt — ed roäre bied aueß eine äußer ft ungefunbe ©ntroicflung — 
aber bebeutenb ^uneßmen toirb biefelbe ficßerlicß.

Die neue große fRingftraße, roelcße rooßl ßeute morgen — äßnlicß 
ber SBiener IRingftraße — einen ©ürtel für bie Silbung einer neuen city 
abjjugeben beftimmt ift, erftredt fieß auf — roie ber amtlicße HuSbrud 
lautet — beibe Dßeilc, nämlicß forooßl ben reeßtd, als aueß ben linfS Dom 
Donauftrom gelegenen Dßeil ber egauptftabt, b. i. alfo fotooßt auf bie früßere 
Stabt Ofen roie auf ipeft. Sie geßt - um Don bem »uerft audgebauten 
Dßeilc berfelben atigufamjen — auf ber ^ßefter, b. i. ber linfen Seite Don 
ba üiaigaretßeroSrüde al» SeopoLbe*9ting (früßer SBaffenfabrifdgaffe) bie

„^ermannftSbter 3«tunge b. m. b. „Siebenbürger Soten'

Der Sifc ber Ueberfpecutation liegt in ben Sörfen unb in ber ©roß« 
inbuftric Die Sörfen ßaben ^aßre ßinbureß eine übermäßige, bureß bte 
natürlichen Sebürfniffe ber 8ibfafemärfte nießt immer motibirte ©ntrotdlung 
ber ©roßinbuftrie im SSege einer Unmaffe Don ©rünbungen geförbert. Die 
©roßinbuftrie ßintoieber ließ fieß bureß bie ißr reießließ $uftießenben ©elb« 
mittel 3ur größten Slnfpannung ber oßneßin cotoffalen ißrobuctiondfäßigfett 
üerfüßren. Die ©affen ber europäifeßen Sanfen unb ©apitaliften füllten 
fieß mit enormen URaffen üou ^nbuftriepapieren, roäßrenb bie Sßaarenlager 
ber gabrifanten unb ber ©roßßänbler fieß mit SSaarmengen füllten, roelcße 
nießt jenen rafeßen unb maffenßaften 9Ibfaß fittben, roelcße bem Sebürfniffe 
ber inbuftrieüen unb commerciellen greife entfpreeßen toürbe. Suq läßt 
fieß ber ©runbeßarafter ber heutigen toeittoirtßfcßaftlichen ©onjunctur in ben 
SBorten auSbrüden: Ueberfpeculation unb Ueberprobuction. @S finb bad 
$roei Segriffe, roelcße eigentlich nur bie beiben Seiten eined unb bedfelben 
roirtßfcßaftlicßen Ißroceffed auSbrüden, benn fo toie jebe Ueberprobuction an 
fieß feßon eine Ueberfpeculation ift, fo füßrt ßintoieber bie Ueberfpeculation 
immer pr Ueberprobuction.

2Benn fieß nun in folcßer Sage ber Slbfaß, ber aueß bidßer nießt 
Döüig ben ©rroartungon unb HBünfcßen bed Angebotes entfpraeß, in golge 
irgenbtoelcßer unertoarteter Umftänbe noch meßr oerlangfamt, fo ift aueß 
eine ungünftige ©eftaltung bed ©etbmarfted unauSbleiblicß. ©elbfnappßeit 
fann fieß, abgefeßen Don einer bureß politifcße ober ©lementarereigniffe Der«

I urfaeßten fßanif, in ber IRegel aud jroeierlei ©rünben einfteüen. ©nttoeber 
i nimmt ber Umfang unb bie 3aßt ber Drandactionen folcße Dimenfionen 
! an, baß bie oorßanbenen ©irculationdmittel §ur Seroältigung berfelben nur 
! feßroer audreießen. Ober bie ülbtoidlung ber DranSactionen oerlangfamt 
I fieß in einer Sßeife, baß pr Sermittlung berfelben ein größeres ©elb» 

quantum etforberlicß toirb, als ed bei einer rafeßeren ülbroidlung erforberlicß 
geroefen roäre. So roie ©elbüberfluß ni^t blöd bureß suneßmenben fReiiß« 
tßum ber Sölfer, fonbern aueß bureß eine nußergeroößnlicße Stagnation ber 
©efcßäftdtßätigfeit $u entfteßen pflegt, fo fann nießt blöd aud ber Seb« 
ßaftigfeit ber ©cfcßäfte, fonbern aueß aud bem fcßleppenben ©äuge ber« 
felben ©elbfnappßeit ßeroorgeßen. ge langfanter ber 9ibfaß, befto meßr 
ßäufen fieß bie gälte, too einzelne girmett ißre gäHigfeiten nnr mit feßroerer 
ÖZüße eiiißaltcn fönnen unb außerorbentlicße Hilfsmittel bed ©rebiteS in 
2lnfprucß gu neßnten genötßigt finb.

©d finb in leßterer 3ed mitunter Sefürcßtungen aufgetaueßt, baß bie 
jelige, auf allen roießtigen IRärften ©uropad unb ÜlmerifaS bemerfbare 
©rßößung bed 3in8fußeö ben Segittn einer neuen ©eftaltung ber ©elb« 
unb ©rebitüerßättniffe ber ciüilifirten Sölfer bebeuten tömte. Ob nießt auf 
bie feit einem Decennium ßerrfeßenbe Slera bed bauernb fallenben 3'n^s 
fußed eine 21era bed ßoßen 3in§fuße3 folgen roerbe? ift nießt teießt, in 
folcßen Dingen eine beftimmte ißrognofe auf$uftellen, allein roir neigen pr 
Stnficßt ßitt, baß ber jeßige ßoße Stanb ber Sanfraten nießt ben Seginn 
eines bauernben ßoßen 3'n^fuBe§ bejeießnet. Die Speculation fann, um 
eine unerquidlicße Sage $u überroinben, eine geroiffe, nießt lange bauernbe 
3eit ßinbureß ßoße 3™ien befahlen. Doß bie Solfdroirtßfßaft im 21Hge« 
meinen fann bauernb für Darleßendcapitalien feine ßößeren 3infen ertragen, 
aid roelße biefe ©apitalien auß in ben aüerfißerften Unternehmungen in« 
Deftirt eittbringen. 9luf biefe fßeriobe ber bureß bie Speculation be$aßlten 
ßoßen 3infen muß entroeber eine burß bie uatürliße Slbtoidlung ber Dinge 
ßerbeigefüßrte ©ntlaftung bed lüZarfted ober — falls bied nißt unmögliß 

eine Srife folgen, roelße jene ©ntlaftung fobann geroaltfam ßerbeifüßrt. 
©ine fßeriobe bauernben ßoßen 3in3fußed roäre im heutigen ©uropa nur 
mögliß unter ber SorauSfeßung einer großen roirtßfßaftlißen fßrofperität, 
toenn ettoa bie fßrobucte ber europäifßen Arbeit naß überfeeijßen Sänbern 
einen maffenßaften unb loßnenben 91bfah fittben ioHten. Solße Üludfißten 
finb aber berkeit nißt üorßnnben, oielmeßr ßat bad europäifße 2Birtßfßaftd= 
fpftent burß bie getoaltfamen ÜRaßregeln 9lmerifaS einen ßerben Sßlag 
erlitten. Unftreitig beßnbet fiß bie Solfdroirtßfßaft ber maßgebenben 
Stationen bed ©ontineutd in einer Sage, roelße 3U benfen gibt. 3Benn 
Deutfßlanb fiß anfßidt, feine Hanbeldpolitif $u änbern, um bie SBege 3U 
fußen, roelße ed feiner an Ueberprobuction laborirenben gnbuftrie ermöglißen 
toürbe, fiß burß größeren Slbfafc naß audtoärtd Suft $u maßen; roenn 
ein franjöfifßer 9tationalöconom Dom fRange eined Seroß«Seaulieu ernftliß 
bie gbee einer europäifßen 3°Hnnion befprißt: fo finb bad Sßmptome, | 
roelße untrügliß beroeifett, roie unbeßagliß fiß ©uropa in feiner jejjigen 
SBirtßfßaf)diage fühlt. 3Birb fiß biefer Don fRiüalitäten burßtoüßlte IBelt« | 
tßeil auß ju eiußeitlißen ©egettmaßnaßmeu gegen Slmerifa aufraffen? I 
©ine bejaßettbe ülnttoort auf biefe grage erfßcint nur unter großen Sor« 
bcßalten ftattßaft. Die 9Zotß müßte jebettfaHd einen bebenfliß ßoßen ©rab ! 
erreißen, bamit bie Solibarität ber europäifßen gntereffen über ben tief« | 
eingerouräelten ©eift ber 3toietra(ßt obfiege. Die Staaten ©uropad müßten : 
fiß mitten in einer bebcnflißen Strife befinbett, um fiß p Dßaten p ent* 
fßließen, roelße nötßig toären, um einer folßen Strife Dor^ubeugen. Der 
innere SBiberfpruß, ber fiß in biefem Sa§e auSbrüdt, ift bepißnenb für 
bie berjeitige roirtßfßaftliße ©onjunctur.

Sefe&entttmrf äber 9a5 ÄinOetbcmo^rtocfeit.
(@ßlu§.)

VII. 3Lbf4nitt.
UebergangSbeftimmungen.

§. 41. Solße nißt biplomirte Sinberbetoaßrerinen, bie üor bem 
gndlebentreten biefed ©efeßed toäßrenb roenigftend breier gaßre continuirtiß

SSaißnerftraße burßfßneibenb bis 311m Saßnßofe ber öfterreißifß=unga* 
rifßen Staatdeifenbaßngefellfßaft. Sou ßier aus burß^ießt bie gortfefcung 
berfelben in ber ganzen Sänge bid an bie Ueüöerftraße bad ©eleife ber | 
neuen, üor jtoei gaßren probeweife Derfußten, im SBeißbilbe ber Stabt j 
SBien bidßer noß nißt eingefüßrten eleftrifßen ober toie fie amtliß ßeißt 
„Stabt"*Saßn, roelße mit ißren ^ierlißen fleinen, alle 5 — 10 SRinnten 
bei boppelter, bielleißt auß breifaßer fßferbegefßroinbigfeit berfeßrenben 
SBaggonS ober Siägen mit je 12 Sißpläjjen unb einigen Steßpläfcen eine 
gerabe^u unfßäßbare ©rleißterung • bed SerfeßrS hübet unb Dor ber unbe* 
fangenen Srttif allein im Stanbe ift — road Seißtigfeit unb Sequemlißteit 
ber ©ommunieation anlangt — Subapeft einen Sergteiß mit SBien p 
erlauben. Die Don biefer Saßn burßpgenen Dßeile ber großen IRing* 
ftraße ßeißen, roie fßon oben nebenbei erroaßnt, Dßerefien«, ©lifabetß* unb 
gofef=fRing.

Ob ber [Ring oon ber UeÜöer=@aferne, bem ^weiten Snotenpuncte 
biefer Saßn, weiter gegen bie Donau ßinaudgebaut ift, weiß iß nißt, ba 
miß mein 2Beg baßin nißt füßrte. Srojectirt ift biefer Sludbau, ob ed 
aber bap fommen toirb, ift oieüeißt boß fragliß, ba ber Saftenbaßnßof, 
tooßin biefe Straße füßren müßte, Don ben HouptDerfeßrdabern ber Stabt 
(im ©egenfafce pr Sorftabt) benn boß gar p abfeitd liegt; unb bann 
toie toär’d mit ber Serbinbung mit Ofen. Sollte Don ßieraud toirfliß, 
toie bied projectirt rourbe, eine Srüde naß Ofen gebaut toerben!? Dad 
tönnte meinem Dafürßalten naß — iß glaube ein Slid auf bie Sorte 
über5eugt gebermann — nur bie fünfte, ja feßfte Srüde fein.

Die oierte, cDentueű fünfte Srüde müßte ißre Srüdenföpfe mit 
[Rüdfißt auf ben — mir aud eigener ©rfaßrung befannten großen Serfeßr 
— auf ber Seite auf bem 3oüamtdplafc unb auf ber Ofener Seite
beim Sßlammbab, vulgo Sloddbab (Sáros fürdő) unterhalb bed ©erßarbd» 
ober Sloddbcrged ßaben. @S fann auß bie SRingftraße auf ber Ofener 
Seite — toiü man nißt anberd ben Sloddberg in bie pfünftige ©itß ein« 
beließen — im heften gaüe oon biefem fßuncte anfe|ett. ga auß Don 
ßieraud toirb cd febtoer ßalten, eine [Ringftraße roeiter 3U füßren, ba fiß 
biefelbe eine 3e't actg beit Donauquai entlang ßiitiießen müßte. 91uf ber 
Ljener Seite föructe logifßer 3Beife eine 8t ingftraße nur bei bem fßönen, |
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in Sinberberoaßranftaiten getoirft ßaben, fönnen auf ißren Soften auß 
oßne Slblegung ber Sefäßigungdprüfung beiaffen roerben unb genießen 
bie Dom ©efefce garantirten Sortßeile, roenn fie üor bem competenten fön. 
Sßulinfpector ißre erfolgreiße SSirffamfeit unb bie Senntniß ber ungarifßen 
Spraße naßroeifen. gnfofern fie in ber ungarifßen Spraße nißt genügenb 
beroanbert fein foßten, finb fie Derpflißtet, fiß biefelbe binnen brei gaßren 
Dom gndlebentreten bed @efe|ed an gereßnet an^ueignen unb Dor bem 
föniglißen Sßulinfpector practifß naß^uroeifen, baß bied gefßeßen ift. 
gm entgegengefeßten gaße finb fie Don ißren Steßungen 31t nmobiren. 
Die fßon in Serroenbung fteßenben biplomirten, bed Ungarifßen aber nißt 
funbigen Äinberberoaßrerinen müffen fiß bie ungarifße Spraße binnen 
brei gaßren aneignen unb bie DoHfommene Senntniß berfelben Dor bem 
competenten fönigl. Sßulinfpector naßroeifen. Äinberberoaßrerinen, roelße 
Dor bem gndlebentreten biefed ©efefced weniger aid brei gaßre roirften 
unb fein Diplom befi^en, finb Derpflißtet, binnen brei gaßren naß bem 
gndlebentreten bed ©efejjed bie Sefäßigungdprüfung ab3ulegen; foßten fie 
bied jeboß nißt tßun, finb an ißrer Steße naß Serlauf bed feftgefteßten 
Dermind biplomirte Äinberberoaßrerinen ansufteßen.

§. 42. Die ©rßalter ber fßon befteßenben Silbungdanftalten für 
Sinberbetoaßrerinen finb geßalten, ißre SInftalten binnen brei gaßren naß 
bem gndlebentreten biefed ©efe^ed ben Sínforberungen ber §§. 30—39 DoH« 
fommen entfpreßenb 3U organifiren. Sie müffen jeboß auß Dor ber 
befinitiüen Organifirung ben Dom ©ultud« unb Unterrißtdminifter ßeraud« 
gegebenen unb für biefe Ütnftalten ßinfißtliß bed in beit gefammten £eßr« 
gegenftänben 3U erreißettben ßeßrsield als ÜRinimum 3U betraßtenoen ßeßr« 
plan naß Dßunlißfeit anroenben. Sefäßigungdprüfungett fönnen naß bem 
gnSlebentreten biefeS ©efeßeS nur in ©egenroart unb mit Dßeilnaßme bed 
fönigl. SßulinfpectorS ober beffen Subftituten ftattfinben.

VIII. Abfßnitt.
Staatliße Unter ft Übungen.

§. 43. Der ©ultud» unb Unterrißtdminifter fann bie ben 91nforber« 
ungen bed ©efr^ed entfpreßenben, aber einer Unteiftüfcung bebürftigen 
%inberbcroaßranfta(ten, Sinberafßte toie auß Silbungdanftalten für Se* 
roaßrerinen, oßne [Rücffißt euf ben ©ßarafter berfelben, aud bem im Staats« 
bubget 3U biefem 3roede präliminirten Setrage fuboentioniren unb bie 
ftänbige ftaatliße Unterftü^ung ger betreffenben Ülnftalt fißern. Ipingegen 
fann er fiß im Serßältnifj 3ur Unterftü^ung bie 9Infteßung eines ent« 
fpreßenben DßeilS bed 91nftaltSperfonalS bebingen. 5ZBenn ber Staat an 
Subüention meßr als bie Hälfte bed 3ur ©rßaltung ber 9Inftalt nötßigen 
Setraged gibt, nimmt ber ©ultud« unb Unterrißtdminifter bie gange ülnftali 
unter feine Serfüguug unb Dbßut; bad gefammte Sermögen ber Slnftalt 1 leibt 
aber auß fernerhin ©igentßum berfelben, ißre ©infünfte finb auß roeiter 
für bie gtoeefe berfelben SInftalt 3U Derroenben unb jener Dßeil bed Scrionald, 
roelßer aud ben ©infünften bed erroäßnten SermögenS ober aud anbern 
burß bie Seßörbe ber betreffenben 21nftalt gefißerten ©infünften entloßnt 
toirb, toirb auß fünftigßin burß ben ©rßalter ber ítnftalt angefteüt.

§. 44. Die 91ngefteCten ber eine ftänbige ftaatliße Subüention ge« 
nteßenben confeffioneQen Sinberbetoaßronftalten, Äinberafßle ober Silbungd* 
anftalten für Setoaßrerinen fönnen nur auf ©runb eines Dom ©ultud* 
unb Unterrißtdminifter betätigten DiSciplinarurtßeild entlaffen roerben: 
bad Didciplinarberfaßren mu§ jeboß gegen bie Setreffenben immer ange* 
orbnet toerben, toenn ber Stinifter bied roünfßt. 2Bentt ber SRinifter bad 
SBirfen der ftänbig ftaattiß fubüentionirten confeffionetlen Seroaßranftalten, 
91fple ober Silbungdanftalten Dom Stanbpuncte ber Seftimmungen ber 
©efeße 31t beanftanben finbet unb bie confeffioneüe Seßörbe bie Seffetung 
ein ßalbeS gaßr lang Derabfäumt, fann bie Subüention ber Stnftalt geit* 
toeilig ober auß befinitio ent3ogen roerben.

§. 45. gn ad jenen gällen, too biefed ©efefc S’inberberoaßrerinen 
ertoäßnt, finb auß Siubergärtnerinen, Äinberer3ießeriuen unb Äinberberoaßrer 
3U Derfteßen, ebenfo toie unter Sinberbetoaßranftalten auß Sinbergärten 
unb unter Silbungdanftalten für Sinberberoaßrerrtnen auß folße für 
Sinbergärtnerinen unb für Einberberoaßrer 3a Derfteßen finb.

§. 46. DiefeS ©efeß tritt am 1. ganuar 1891 in Sraft unb toirb 
mit ber Durßfüßrung bedfelben ber ©ultud« unb UnterrißtSminifter betraut.

Stimmeli aué bem publicum.
Die ©efammteinnaßmen ber Dom Hermanntäbter ungarifßen Dilet«

I tanten=Sereine am 11. b. 3U ©unften ber Dofajer ülbbranbler Deratt«
! ftalteten Sorftedung betrugen 97 fl. 3 fr.; bie SluSgaben 72 fl. 86 fr.;
I bemnaß [Reinerträgnifj 24 fl. 17 fr. H’eDDn Unb im 5Bege bed „Suba«
I pefti Hírlap" ber Seftimmung 3ugefüßrt toorben 20 fl. 44 fr., roäßrenb

ber [Reft Don 3 fl. 73 fr. im Sinne ber Sajpngen bem ©rünbungdfonbe
bed Sereind gufieí.

Hermannftabt, am 23. October 1890.
Jacob Groisz, Sereind«©affier.

2ocal= unb Xuge^na^rtc^ten.
cpermannflabt, 24. October.

— (Hof« unb fßerfonal = 9Zaßrißten.) 5Iud [Rom wirb ber 
„ißoi. ©orr.".gemelbet: Äaiferin=Sönigin ©lifabetß Derbraßte am 20. b. 
ben Dag in San [Remo. gßre äRajeftät ftattete bem @r3ßer3og ßubtoig

mit einem HQtbmonb gegierten, neu renoüirten Srudfbabe (Rudas fürdő) 
anfe^en unb roäre bied auß ber [ßunct, too — meines SBiffend ift auß 

! bie 9Rajorität im Stabtmagiftrate ftetd ßiefür geroefen — bie uierte Srücfe 
I 3ur Serbinbung mit bem Sßtourplah (eskiitér) in Srft 5« erbauen roäre. 

©reifbare ©eftalt ßat ber [ßlan ber gorfe^ung ber [Ringftraße auf Ofener ©ebiet 
an ber oberen Donau tßatfäßliß auß erft Don biefem Suncte gewonnen. 
Son ßier foil bie [Ringftrafje in möglißft geraber [Rißtung auf ben Heißen« 
plafc, bann bie lange 2ittüagaffe hinunter an ber 9Rünbung bed Ofener 
DunnelS unb am ©ßriftinenplafce, ber als ©xercier« unb Sarabeplaj) 
(©eneralrebue am 20. 9luguft) berüßmten ©enetaldroiefe (vérmező) entlang 
bid gum Ofener Heuplafe unb üon ba bie Sanbftraße unb Dürfengaffe, bann 
Srimadgaffe (früßer Sönigdberggaffe) ßinab bid gum Ofener Srüdenföpfe 
ber ERargaretßeninfel füßren, womit bann bie Serbinbung mit bem bereits 
feit gaßren audgebauten Dßeile biefer großartigen Serfeßrdaber ßergefteüt 
roäre. 8luf ben jefct namßaft gemaßten Dßeilen biefer gufünftigen groß« 
artigen Straße, befonberd auf bet unb um bie fogenannte Sanbftraße finb 
bie getroffenen Sorbereitungen fßon Dor 2 gaßren fißtbar geroefen.

@d rourben meßrere ©xpropriationen Dorgenommen, bobéi ber in 
biefer ©egenb ßorrenbe Sreí^ bon 10 fl. per Ouabratmeter Saugrunb für 
ein Stücf 3Biefe gegaßlt,_ toeiterd rourbe bad Derrain applanirt unb bie 
gegentoärtig noß Döüig freie gaßrftraße ißrer gufünftigen Seftimmung ent« 
fpreßenb mafabamifirt. 91uß finb in bem abgelegenen Dßeil ber Hnuptft0^ 
bei bem nißt gang gefaßrlojen Stabtmeierßof, ber ©renge gtoifßen ber 
Stabt unb ben Ofener Sergen meßrere, jeboß nißt befonberd bemerfend* 
toertße Sauten erftanben. 2Iuß ßat fiß ba feit 2 gaßren toenig geänbert. 
Ofen ßat eben — trojj aüer Serfuße, benfelben großftäbtifßen ©ßarafter 
gu üerleißen — ausgenommen bie Sáriién um bie Settenbrüde, noß immer 
ben ©ßarafter ber ÜRittelftabt betoaßrt unb fteßt fo auß im ©ßarafter 
feiner Serooßner unb bem gefeüfßaftlißen Sehen Hermannftabt näher, aid 
bem linfd ber Donau gelegenen Dßeil ber HauPtftabt.

D)ie fociale 91maigamirung beiber Stäbte nebft ülppertinengien ßinfi 
eben ber politifßen nur feßr langfam naß. M. N.
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Dir. 249. ,§emamtftäbter Bettung * U. nt. b. „Siebenbürger Boten" Seite 1011.
Sa (Da tor einen ©efup ab unb begab fid) um 6 Uhr Abenbd mieber an 
©orb ber ©apt „Spajaíié", um bafelbft $u übernachten. — ©rjperjog 
31 (brecht ift am 21. b. Abenbd in Drieft eingetroffen. — Die öfterreipifp* 
ungarifhe ©dcabre unter bem ©ommanbo beS ©ontre*Abmirald $ i n f e mit 
grjherjog Sari Stefan au ©orb ift am 21. b. aud©alermo in Drieft 
eingetroffen. — Der geplante ©efup be§ ruffifhen ©rofefürften © e o r g, 
in Sonftantinopel unterbleibt wegen ber Krije im öcumenifchen Matriarchat, 
roeicher gegenüber bie ruffifpe Kegierung fich in einer adju heiften Stellung 
befinbet. Die beiben ©rofefürften werben bem griechischen Königdpaufe in 
Atpen einen ©efup abftatten. Die Kücfreife wirb nicht burch Sibirien, 
iontern jur See erfolgen, bei welcher ©elegenpeü mehrere amerifanifhe 
jpäieti befucht werben foden. — ©rofefürft K i f o 1 a u d, in beffen 3uf*anh 
(einerlei ©efferung ju Derjeipnen ift, Wirb auch bieSmat ben ganjen SSinter 
in 9)alta Derbringen. — Die Aerjte conftatirten bei König Alejcanber 
ein Augenleibett. Der König wirb fortan ©rillen tragen. — gürft 
gerbittanb unb öerjogin 3Ra$ ©manuel in Saiern finb am 20. b. 
Abenbd auS ©bitippopel nach Sophia jurücfgefehrt.

— (©rnennungen.) Der f. ung. Quftijminifter pat ben Keptd* 
practifanten ber Klaufenburger fön. Anwaltfpaft, Dr. Qohann Afoncj, 
junt ©icenotär beim ©rofewarbeiner f. ©eriptdpofe ernannt.

Die Déoacr f. ung. ginanjbirection pat ben ©ractifanten beS Sepfi* 
feentgpörgper fön. SteueramteS, ©aut ga^efad, beim Déüaer, — ben 
©ractifant-Afpiranten be§ §atfeeger f. SteueramteS, ©pilipp Steiner, 
beim Köröebonpaer f. Steueramte junt Steuerofficial 6. 61. ernannt.

Die Sepfißentgpörgher f. ung. ginanjbirection hat ben befolbeten 
Kepnungdpractifauten Subwig Bfigmonb pm Steuerofficial 6. ©1. beim 
KéjbiDafarhelper f. Steueramte ernannt.

Der iRarodoafarpelper fön. Oberanwalt pat ben Amtdbiener ber 
©iftriger f. Anwaltfpaft, Dominif Krinfefi, pm SBaptmeifter beim 
©efängniffe beS KarlSburger f. ©eriptdpofe» ernannt.

— (© e r f e fc u n g.) Der f. ung ^uftigminifter pat ben ©eriptd» 
ooüpper beS Bfiboer f. ©egirfSgerihteé ©ugen © a p, pm f. ©egirfS« 
gerechte für bie Stabt Klaufenburg Derfept.

— (Sur 9t a p r i p t für bie D p e a t e r b e f u p e r.) Seit geftern 
wirb bad Dheater geljeigt, wad bei bem eingetretenen Eitterungdumfplag 
bem Dheaterpublicum fiperlip widfommen ift.

_  (3Rilitär=©oncert.) Dad gewöhnlich Samftag ftattfinbenbe
grofee 9Rilitär=©oncert im ©efeíífpaftdpaufe toirb biedmal 
audnapmdweife heute greitag abgehalten. Anfang 7 Uhr Abenbd. 
©ntree frei.

— (©in Damenfadtuch) ift anläßlich ber ©orftedung am 20. b. 
im Dheatergebäube gefunben worben unb ber ©illeteufe für bad ©arquet 
gur Aufbewahrung übergeben worben.

— (9JIunicipaled.) Am 21. b. hielt ba» Kronftäbter ©omitat 
feine orbentliche ©eneraloerfammlung unter bem ©orfip bed Obergejpand 
ÜRauter. Diefer begrüßte bie Anwefenbeii, melbete, bafe Se. SRajeftät 
bie §ulbigungd»Abreffe bed ©omitated anläßlich ber ©ermählung ber @rg= 
hergogin SDtarie ©alerie gnäbigft entgegengenommen unb heb bie grofee 
2Bidjtigfeit bed am Sa Pf ent age ergielten Stefultatd herDor, welche^ für 
bad ©omitat fowohl in cultureűer aid auch in wirthfchaftlicber ©egiehung 
ben ©eginn einer überaud nüfclichen Dhätigfeit bebeutet. Die Sufchrift bed 
Sempliner ©omitated betreffenb bie ©erftaatlichung ber ©ermaltung würbe 
einfach gur Kenntniß genommen. Unter ©tjenrufen auf ben Dbergefpan 
würbe fobann bie Siómig gefchloffen.

— (Ko§en= unb Dedenlieferuug für bie f. u. f. Armee.) 
Saut einer ©erftänbigung ber Kronftäbter £>atibeld= unb ©ewerbefammer 
beabfichtigt bad hehe unb f. 9teid)d>Kriegd«9Jtinifterium ben ©ebarf an 
5600 ©Mnterfohen, 8500 Sommerbeden unb 7100 ©aDaüerie=©fetbebeden 
für bad Saht 1891 — nach Dualität unb Dimenfionen ber bei ben 
2)tontur=©erwaltungd = 9lnftalten aufliegenben neuen étufter bed 3aí)reö 
1889 — im SBege ber aűgemeinen ©oncurreng ficherguftrűen. Die Offerten 
finb bid gum 20. DtoDerober 1. 3-, 10 Uhr ©ormittagd, im ©inreichungd= 
protocoüe bed 9teich»=Kriegd»3)tinifteriumd eingureichen. Die Kunbma^ung, 
fowie bad ©ebingnißheft liegen im Sureau ber Kronftäbter §anbeld« unb @e= 
merbefammer gur ©infichtnahme auf.

— (S e 1 b ft m o r b.) Unterm 22. b. berichtet bie „Kronftäbter 
Seitung": |>eute 91ad)td erfdiofe fich ber ©aftwirth unb ©errechnungd« 
Kellner im „£>otel ©uropa", griebrich 9toth, in feiner in ber Swirngaffe 
befinblichen ASobnung. Schwacher ©efdjäitdgang war bad 3RotiD ber Dipt.

— (9tauch« unb fnalllofed ©uloer auf bem Dheater.) 
©roße peiterfeit erregte ein Stoif^enfaH, ber fich am 21. b. in ©ffegg 
bei ber Aufführung ber „jpochgeit Don ©aleni" ereignete, ©efanutiid) 
wirb bie unglüdlicpe ^elbin bed Stüded, bie Sigeunerdtocpter Sanba in 
ber Schlufjfcene Don einem ber aufftänbifepen Dtomänen erfepoffen; ed ift 
ba» eine Scene ooH fpannenber ©ffecte uub bie Söfung bed gangen iRomand, 
ber fiep Dór ben Augen ber ergriffenen Sufcpauer abfpielt, liegt in bem 
3Romente, in welchem bie tobbringenbe SBaffe auf bie fepöne Stfl^unerin 
abgebrüdt werben foü. Doch weld)’ 9Ri§gefcpid! Die ©iftole oerfagt ben 
Dienft; ed entftept eine peinliche ©aufe; fepon bropt bie gange SBirfung gu 
oerpuffen — ba fommt bem betreffenben Scpaufpieler ein rettenber ©ebanfe 
unb üoH ©atpod ruft er aud: „Du mupteft fterben, ein erfted Opfer 
bed rauep« unb fnaßlofen ©ulDerd" unb — bet ©ffect war, fo gut ed 
ging, gerettet.

(@ifenbapnunfa 11.) ©om 21. b. wirb aud ©ubapeft ge« 
melbet: jpeute 9tacpmittagd 2 Uhr fanb in ber Station Alberti«3rfa 
ber Oefterreicpiich=Ungarii^en Staatdeifenbahn«®efeflfcpaft gwifepen ben Saft« 
gügen 9tr. 242 unb 9tr. 261 ein Sufammenftoß ftatt, bei welcpem niept 
weniger aid neun ©erfonen ©evie§ungen erlitten. Stoe' SBaggond würben 
gänglicp gertrümmert unb au^ bie übrigen SBaggond unb eine Socomotibe 
würben arg befepäbigt. ©iner ber Saftgüge füprte einen ©ieptrandport, 
oon welcpem ein Ocpd getöbtet würbe. Die ©erwunbeten — einer berfelben 
ift fepr ferner, bie übrigen aept ©erfonen finb leichter berlept — würben 
noch im Saufe bed 9ta<pmittagö mittelft eined ^ilfdguged naep ber Jpauptftabt 
beförbert. @d finb burcpwegd ferbifepe Dpierwärter, bie in Steinbrucp gu* 
paufe finb unb bemnaep in päudlicper ©pflege beiaffen werben fonnten 
lieber bad ©apnunglüd werben ttoep folgenbe ©ingelpeiten berlautbart: Der 
Saftgug 9Zr. 242, welcher bon bem Socomotwfüprer gopann HRorócg ge« 
leitet würbe, war um 10 Upr ©ormittagd Don Sgegebin abgegangen unb 
patte aud unbefannter Urfacpe bad ©eleife gewecpfelt, wad gur golge patte, 
baß biefer 3U9 auf bemfelben ©eleife in bie Station Alberti=3rfa einlief, 
auf welcpem fiep ber aud ©ubapeft fommenbe Saftgug 9ir 261 befanb. 
Dropbem bie SocomotiDfüprer ber gwei Süge fofort ©ontrabampf gaben, 
war ber 3ufammenfto6 niept mepr gu Derpinbern. Der Anprall war ein 
fo heftiger, baf? bad ©orbertpeil ber lölafcpine bed Suged 92r. 261 in Stüde 
ging, ©in ©erfonen« unb ein Saftwagen entgleiften, wäprenb gwei anbere 
Saftwagen, wie bereit« erwähnt, total gertrümmert würben. Die Der« 
wunbeten ©erfonen waren in ben ©erfonen« unb in ben Saftwagen Der« 
tpeilt. Der erfte Stop liefe bie grope ©efapr nod) niept erfennen unb 
waren bie Begleiter bed ©ieptrandported eben im ©egriff, bie SBaggond 
gu Derlaffen, aid ber gweite Stop erfolgte, welcher URenfcpen unb Dpiere 
gu ©oben warf. Der ©apnförper würbe gíei^faűd befepäbigt, feboep bid 
Abenbd reparirt. 2Ber an bem Unfall bie Scpulb trägt, bad wirb bie 
Unterfucpung feftgufteüen paben.

— (grangöfifepe Audftellung in ©ubapeft.) 
ftrteßen Kreifen oon ©arid fóti eine Bewegung im 3u3e fern, nap bem 
iRufter ber im oerfloffenen Sommer in Bonbon abgepaltenen unb ber für 
ÜRodfau fip Dorbereitenben frangöfifpen Audftellung, iu ber ungarifpen 
SRetropole eine national«frangöfifpe Kunft« unb Kunftgewerbe«Audfteüung für 
ben impften Sommer gu üeranftalten. Der wefentlipe 3toe(f biefed Unter« 
uepmend wäre, gwifpen ©ubapeft unb ©arid möglipft gaplreipe birecte

3n ben inbu

©erbinbungen perguftellen unb fo ben nop entwidlungdfäpigen Import 
©arifer Artifeí nap Ungarn mit Umgepung bed Swifpenpanbetd gu be« 
forgen.

— (Die „®arbe" bed ©ifpofd Stropmaper.) Anläplip 
bed im Dorigen Élonate ftattgefunbenen Subiläumd bed ©ifppofd Strop* 
map er erpielt ber Seziere aup Don einigen Unterofficieren ber ©arnifon 
in ©anjalufa ein ®ratulationd*Delegramm, welped bie Betreffenben wie 
folgt unterfertigten: „Die Unterofficiere ber croatifpn ^Regimenter". Diefe 
Solbaten paben fip burp biefe Action eine breifape Uebertreung gu Spulben 
lommen taffen, ©or Adern burften fie eine folpe ©rflärung opne ©inmidigung 
iprer ©orgefe^ten gar nipt abgeben, gweitend burften fie nipt Don croatifpen 
^Regimentern fprepen, ba folpe nipt ejiftiren, brütend mipbraupten fie bie 
•Kamen ber übrigen Unterofficiere ber ©arnifon, ba fip biefelben ben fieben 
©ratulanten nipt angefPloffen haben. Die üRilitärbehörbe leitete aup gegen 
bie Spulbigen fofort bie Unterfupung ein unb, wie nun aud Agram beriptet 
wirb, würben fünf manipulirenbe gelbwebel gu Je 30 Dagen Arreft unb 
gwei SugSführer gu je 21 Dagen ©ingepaft berurtheilt. Auperbem werben 
fämmtlipe Unterofficiere nap Abbüpung ber Strafe gu anbern (Regimentern 
üerfefct.

— (Jubiläum bed ©eamtenüereind.) Am 20. b. werbe 
eine Deputation bed erften adgemeinen ©eamtenDereineö ber öfterreipifp* 
ungarifpen SRonarpie Dom K a i f e r in Aubieng empfangen. Die Deputation, 
beftehenb aud bem ©räfibenten Sectiond«©hef Baron gälte, ©entral*@e* 
werbe*gnfpector ^ofratp URigerfa unb Dr. Spwingenfplögl über* 
brapte bem Kaifer eine ^mlbigungd-Abreffe, fowie bie anläplip bed 25. Qapred 
bed ©eftanbed bed ©ereined üerfapte Denffprift, enpaltenb bie ©efpifpte 
bed ©ereined. Der Kaifer nähme Abreffe unb Denffprift hutböodft 
entgegen, erfunbigte fip nap ben ©erhältniffen bed ©ereined unb fprap 
fplieplip ben Sßunfp für bie fernere gebeplipe ©ntwiülung bedfelben 
unb für bad ©elingen bed beDorftehenben Snbiläumdfefted aud. Den 
befonberen ©eifad bed Kaiferd fanb bie er ft jüngft befploffcne Seftimmung, 
bap ber ©eamtenberein bie ©erfiperutig im Kriege unbebiugt unb ohne 
jebe ©infpränfung gewährleiftet, fei cd pinfiptlip ber Summe ober pitt« 
fiptlip ber 3eitbauer ipred ©eftanbed blöd ober gegen gortentriptung ber 
gewopnlipen Darifprämie. — Die obenerwähnte Denffprift — ein ftatt* 
liper ©anb Don 534 Seiten — ift bereit« im ©uppanbel (©erlag Don 
Karl ©erolb’d Sopn) erfpienen.

— („3 lluftrirter SBiener 3)i o b e b e t i p t") betitelt fip 
ein giemlip umfangreiped, mit u a p e g u 400 3íínftrationen aud* 
geftatteted §eft, welped Don S. Spein, ©pef ber girma bed renommirten 
SBiener SRobewaarenpaufed S. Spein, Sauernmarft 13, unb ber beft* 
befannten Deppipnieberlage: Sanbdfrongaffe 1 für bie bieömalige igerbft* 
unb SBinterfaifon peraudgegeben Würbe. Diefed popintereffante ©up, 
welped eine wapre Spapgrube ber Damen*2Robe unb ber Deppip=3«buftrie 
ift unb gufolge feine« Umfanged unb feiner eleganten Auöftattung einen 
ÜBertp repräfentirt, wirb — wie man und beriptet — auf SBunfp an 
3ebermann gratid unb franco oerfenbet. Der erfte Artifel ift 
ein auögegeipnet rebigirter Saifon=©eript, welper in gröperen Umriffen bie 
biedmal bominirenbe §erbft* unb 2Binter*2Robe bepanbelt, bann folgen ©efprei* 
bungen ber neueften Damentoiletten Don ber einfapften bid gut eleganteften 
gu ftauuenb bidigen ©reifen, ÜRobepüte in ber reipften Audwapl, ©aletotd, 
Dricot=Daiden, Damenwäfpe, Seinenwaaren, ©ett« unb Difp*@arnituren, 
§>errenmäfpe, Herren* unb Knabentleiber unb hieran fpliefet fip ber reip 
iduftrirte ©reidcourant bed Deppip*@tabliffementd ber girma: Sanbdfron» 
gaffe 1, entpaltenb Saufteppipe in befter Qualität, gupmatten unb ©ett* 
Dorleger, Soppa* unb SBanbteppipe, S'wmerteppipe, Diüan=Ueberwürfe, 
Sambrequind, ©penide«, ©elupe«, glaned« unb ©iquet=Deden, IReife-Decfen 
unb ©laibd, ©peniden« unb Dunid*©ortiere, 3ntr=, japanifpe unb 9foccoco= 
©orpänge, Spipen*©orpänge unb Store, Spi6en*©itrage ic. zc. in einer 
oerblüffenben Audwapl, in praptooder Ausführung unb gu fabelpaft bidigen 
©reifen. @d wäre fpwer, anf bem und gur ©erfügung ftepenben deinen 
fRaum bie URanigfaltigfeit ber Deppip«Abtpeilung biefer girma gu be* 
fpreiben. Der minber ©emittelte fann pier ebenfo feinen ©ebarf beden, 
wie ber IReipfte, ber bereit ift, für ein Stüd epten ©erfer ober Smirnaer 
1000 ©ulben niebergulegen. SBer bagu ©elegenpeit pat, ber befiptige bie 
Deppip’Abtpeilung in ber Sanbdfrongaffe 1, wer bad nipt tpun fann, laffe 
fip ben intereffanten 3Robe=Katalog fommen, welper aup Anleitungen gum 
Selbft=2Rapnepmen eutpält. Die girma oerfenbet auf ©erlangen aup Stoff* 
unb Deppipmufter gratid.

— (©erurtpeilung.) Am 21. b. würbe in Drieft Soretti 
breier ©etarben=Attentate überwiefen unb gu 31/, 3aPren fpweren Kerferd 
unb 2300 fl. Spabenerfa| an ben fpwerDerlepten Knaben ©olberin 
oernrtpeitt.

— (^eimgefeprt.) Der „Deutfpen Seitung" wirb aud ©erona 
gemelbet: ipier ift bie 9ionne äRarie ©aprini, bie fip feit 1883 
in ber ©efangenfpaft bed URapbi befanb, bei iprer gamilie wopl» 
bepatten eingetroffen. 2Bie fie ergäptt, pabe fip mit ipr aup P. Opr* 
walber (aud Drieft) aud Dmburman geflüptet unb weile jept gur §er= 
ftedung feiner ©efunbpeit in Oberegppten. 9)iarie ©aprini fam 1880 aid 
17«jäprige Üíonne nap @l*Obeib, bad 1883 in bie Ipänbe ber 9Rapbiften 
fiel, ©inmal patte ber SRapbi fpon ©efepl gegeben, fie gu entpaupten; 
er befann fip jebop eined ©efferen unb liefe fie am Seben.

— (Spiffdunfä11e.) ©ei äRibbelferfe gingen brei Segel* 
fpiffe mit 9Rann unb SRaud unter. Aup aud Oftenbe unb ©lanfenbergpe 
Werben gaplreipe Spiffdunfäde gemelbet. Siebengepn gifperboote werben 
Dermifet. — Dad fpanifpe Spiff ,,©ida be Slaned", Don Sioerpool nap 
Spanien unterwegs, fpeiterte in ber 8ioerpool=©ai. Die gange 9Rannfpaft, 
aud Diergepn ©erfonen beftepenb, ertranf.

— (Die gröfete ©rüde ©uropad.) Am 21. b. fanb bie ©runb* 
fteinlegung ber Donaubrüde bei ©ernawoba ftatt. Derfelben mopnten 
bei: ber König, ber Dpronfolger, ade SRinifter, ber ©rimád, ber 
©eneral=Director ber ©ifenbapnen, bie rumänifpen 3ngen'eure- bie ©er« 
faff er ber ©läne, ber ©räfibent ber frangöfifpen ©efedfpaft gioed*8ide, bie 
©rbauer, gaplreipe ^onorationen unb eine fepr grofee ©olfmenge. 9iap 
ber religiöfen ©eremonie unb ber ©runbfteinlegung fanb auf ber 3«fei, 
Wo ber erfte ©feiler rupen wirb, ein ©anfet ftatt. ©ine (Rebe bed Arbeitd* 
URinifterd beantwortete ber König mit einem Doafte, in rnelpem er an bie 
ruptnmürbigen ©reigniffe erinnerte, bie gur ©ereinigung ber Dobrubfpa 
mit ^Rumänien füprten. Der König fügte pingu, bie ©rüde ftede bie fürgefte 
©erbinbung gwifpen ber dtorbfee unb bem Spwargen SReerc per, ipr ©au 
Werbe epopemapenb fein unb bem ^anbel ber 2Belt einen neuen Antrieb 
geben. Die ©rüde wirb 750 HReter lang, 27—30 9Reter unterhalb bed 
niebrigften SBafferftanbed funbirt unb 30 ÜReter über ben pöpften SBaffer» 
ftanb pop fein unb Don ben gröfeten Spiffen paffirt werben fönnen. Sie 
wirb bie gröfete ©rüde in ©uropa unb bie brittgröfete ber beftepenben 
©rüden fein unb ber wirtpfpaftlipen 9Rapt ^Rumäniens gur ©pve ge* 
reipen. 3h* Sau wirb in Pier 3°h*«D üodenbet fein. Die ©eremonie 
unb bie berebten SEBorte bed Königd mapten auf ade AnWefenben einen 
tiefen ©inbrud.

— (Die SRitgift auf ben Unterröden.) ©ine merfwürbige 
Sitte perrfpt in ber ©retagne. An gewiffen gefttagen erfpeinen bie jungen 
Damen in rotpen fRöden, mit weifeen ober gelben Streifen am Saum. 
Die Angapl ber Streifen begeipnet bie dRitgift, Welpe ber ©ater feiner

* ) Dopter gu geben gebenft. 3e^er tDe'fee Streifen, welper Silber bebeutet,

©abeort gu Derlaffen. Die gange officiede ©ertretung Spa’d patte fip in 
ber Station eingefunben, um burp ©lumenfträufee, (Reben u. f. w. bad Be­
bauern über bad Speiben ber fRegentin funbgutpun. Die Königin war 
bereit« in ben Sonberwagen eingeftiegen unb Dor ihr ftanben auf bem 
©apnfteig entböfeten §aupted bie ftäbtifpen Sepörben unb harrten bed 
Augenblided ber Abfaprt. ©löplip rief bie gürftin aud bem 3Bagen : „Se­
beden Sie fip bop, meine sperren, fonft fönnten Sie fip aid Anbeuten 
an mip einen Spnupfen polen." Sögernb folgten bie Herren ber Auf« 
forberung, nur ber ©ürgermeifter liefe feinen würdigen Speitel unbebedt, 
unb aid bied bie Uebrigen merften, liefeen aup fie ipre cpüte oerftoplen 
wieber Dom Raupte Derfpwinben. „Sepen Sie bop 3pren §ut auf, perr 
©ürgermeifter," meinte bie Königin lapenb. Aber ber Angefpropene liefe 
ed bei einer tiefen ©erbeugung bewenben. „9íun benn," fupr bie gürftin 
gu einem baftepenben Argte aud Spa gemenbet fort, „bann forbern Sie 
ben £>errn im Kamen 3Prer gacultät auf, meinem ÜBunfpe gu entfprepen." 
Aber öergebcnö blidte ber günger 'Aedfuíapd flepenb gu bem ©ürgermeifter 
hinüber. Septerer war nipt in ber Sage, bem ©efeple gu geporpen, weil
— er feine Kopfbebedung mitgebrapt patte.

— (Sipere §eitmirtung.) Ade, melpe in golge Don ©er* 
ftopfung ober fplepter ©erbauung an ©läpungeti, ©eflemmungen, Kopf* 
fpmergen, Appetitlofigfeit ober anberen Unpäfelipfeiten leiben, finben 
burp ©ebraup ber epten „9Ro 1 Vd Seiblip«©uloer" fiperfte Teilung, 
©ine Spaptel 1 fl. Dägliper ©oft=©erfanbt gegen 9iapnapme burp 
Apotpefer A. 9Roll, f. unb f. cpof-Sieferont, 2Bien, Duplauben 9. 3n 
ben Apotpefen ber ©roDing oerlange man audbrüdlip 9Roil’d ©räparat 
mit beffen Spupmarfe unb Unterfprift. (Siepe peutiged gnferat.)

Zetttf(^e§ l^catcr.
.^ermannftabt, 23. October.

Karl SRidöder’d Operette „Der ©ettelftubent" pat auf piefiger ©üpne 
im Saufe ber jüngften 3apre fo Diele 'Aufführungen erlebt unb ift an biefer 
Siede fo oft befpropen worben, bnfe bem ^Referenten wopl uiptd 9lnbered 
übrig bleibt, aid feinen ©eript tebiglip auf bie IRittpeilung gu befpränfen, 
wie bie Seiftungen ber ÜRitmirfenben bei ber neuen ©efepung aufgefaden 
finb. grl. Dworfaf (Ditelpart) fang mit AJärme unb Audbrud unb 
fpielte frifp unb lebenbig. — grl. Sang (Saura) fügte fip glüdlip 
unb mit Doder Siperpeit in bie bewegten unb mufifburpmehten ©über 
ber Operette ein. 3Pr Spiel geipnete fip burp mopltpuenbe ©legang aud. 
Die gefanglipe Aufgabe iprer Kode löfte fie fetbftDerftäiiblip in pöpft 
gufriebenftedenber SBeife. ©eibe Sängerinen ernteten meprfapen fperborruf.
— grl. Kafael (©ronidtama) fanb bei bem ©ublicum mit Kept reipen 
©eifad; fie leiftete im Spiel Audgegeipneted ; nap bem Duett im gmeiten 
Act mit 3Qn 3anicft, ben §err Stieff fang, blieb ber perDorruf natürlip 
ebenfowenig aud, wie ber da capo-Kuf nap ben „appctitlipen" unb fünft« 
lerifpen ©oupletd im brüten Act. — ©orgüglip war grau Aufterlip 
aid ©almatica; feit halb fieben gohren, bad peifet, feit grl. ^entfpel 
in biefer Kode pier aufgetreten, paben wir erft geftern wieber bie ©räfin 
9iomaldfa fingen, unb gwar ejeedent fingen gepört. Der ipr bet geöffneter 
Scene qegodte warme ©eifad war nur gereptfertigt.

Seinen Sömenantpeil an ben ©pren bed Abenbd patte aup iperr 
SRännel aid Odenborf, Welpen felbft ber — wopl nur in einer Operette 
angepenbe — ©infad feinen ©intrag tpat, bafe er in feinem Kopfe (in 
Spmeigpofer’d gufetapfen) ftatt eined fimplen Sipte« eine „eleftrifpe 
Batterie" aufgepen liefe, unbefümmert barum, bafe bad Stüd im 3aPre 
1704 (auf bem Dpeatergettel ftanb ber Opereüeumip (1794) fpielt, wo ed 
notorifp nop feine bergteipen Batterien gegeben pat. Aber man lapte
— et (ja suffit. — ©peedent abfoloirte §err Seeling bie ©barge bed 
©nterip. — Sjerr Kapedmeifter Koffler birigirte mit Animo, unb bie 
luftigen SBeifen bed ©ettelftubenten ücrfeplten ihre SBirfung auf bad 
©ublicum nipt.

Crigmal^Xeiegramme.
öllhotieft, 23. October. „Bubapefti ^irlap" ift competentcfterfeitd 

gur ©eröffenttipung bed folgenben ©raner Delegrammed ermäptigt: Der 
©eript bed „3Ragpar Ádam" über bad Spreiben bed ©arbinald Kampó 11a 
ift ungulänglip. Dad Spreiben bed gür ftp rim ad an ben ©ubapefter 
Slerud ift einfap bie Antwort auf ba» ©rotocod ber grüpjaprdDerfammlung, 
opne jebwebe Anweifung gu einer Bewegung. SBeiterd melbet badfelbe 
Blatt aud guter SBiener Quede, 9Rinifterpräfibent ©raf Sgaparp pätte 
üor bem Kuntiud ©alimberti erflärt, bafe er niemald an ber Spi$e 
eined folpen Sabinetd bleiben würbe, welped ben ©ulturfampf fortgufe^en 
genötpigt wäre, ja, wenn ber Audbrup bed ©ulturfampfed unabweidlip 
wäre, er lieber bereit wäre, abgubanfen.

ÖOnrßeS, 23. October. 3n her pprotepnifpeu Spule erfolgte 
eine neuerlipe Dfenamitejpíofion; mehrere Artideriften würben oerwunbet.

8 rentbttts8iftc
I »om Ü3. October.

6dtel Welker. SDiobor, (ßrofeffor, »on Stnmänicn; ©Deibel, Anoaticr, »en 
! SSien; gürp, ©ribatter, »on gogarai; ® O§oatb, Arofcffor, oon SKfibibacp ; Enbmig 
i Autnoft) Pfarrer, »on 37?ibalt)fal»a; ffatl Äetfcfenpi, Depant, »on líamcr; Snittig 
1 Sárga, Pfarrer, »on Dar.

Budapesten telegraphisch er Bérsen- and Effecten-Coars
»om 22. October.

Ung. ©olbrente 6%....................... —•—
„ ©olbrente 4•/,....................... 101.20
„ ^apienente............................ 99.15
„ 6ifenbabn«Enleben................ —
„ Oftb. I. ©mifflon 8t.«Obltg.. —.—

" "m. " Staat«»Obiig.. Ill 2B
„ @rnnbentlaflnnge»Ob(igat.. —.—
„ @cnnbentl.«Oblig. m. Serlof. — 

Zcme««8anater @rnnbentl.»Oblig. —.— 
$em.»®an. @rnnb.»Obl. m. 8crl.. —
Siebenb. ©rnnbentl.-Obligation. —
Äroat.»fla»on „ * 104.—
Ung. ®einjcbent»Obligetion.... —

Ungarifhe ?r5mten»?ofe..............
tbeigregnlirung«» n. @$egcb.-2ofe 
Oeften. Staateípulb in ijiapier. 

„ „in Silber.
„ ©olbrente.........................

1860«er @taat«*2lnleben ...........
Oejlerr.»ung. Kat.-Sanf-Ectien..
Ung. $rebitbanf«Ectien................
Ceftert. <£rebit« Ectlcn..................
fi. t. Sucaten..................................
20 ffranc«» Stüde...........................
100 Alarf Senifpc Steicbemäbrang 
íonbon (für breimonatl. öepfel)

137.50 
127.— 
88.75 
88.- 

106.75 
137.50 
977.— 
305 90 
*07.— 

5.40 
9.09 

56.55 
11485

Wiener telegraphischer Börsen- und Effecten-Coure
»om 22. October.

Ung. ©olbrente................................
6«percentige ©olbrente..................
4»perccntige 'Papierrente..............
Ung. @ifenbabn«Enleben..............

„ Opb. I. ©mtffion @t.«Cbl.

- gilt 100 graned jäprlip, unb jeber gelbe bebeutet ©olb unb gilt 1000 graned 
j jäprlip. So fann jeber junge DRann, bem irgenb ein Kläbpengefipt gefädt,

auf ben erften ©lief an bem Aufpu|e entnehmen, wieDiel SRitgift ipre Diägerin 
erpält.

— (©in launiger Auftritt) ereignete fip biefer Dage im 
©opnpof Don Spa, aid bie Königin Don Belgien im Begriffe ftanb, ben

101.10 
99.25 

113 70 
96.60

* * HI. „ , 10L-
„ @runbentiaftnng««Obltgatton 88.70 
„ @runbcutl.«Obhg.mit$erlof. — 

$eme«-8an. @rnnbcntl.«Oblig. . —
Dem.«San. @runb.*Obl. mit Seri. —.— 
Siebcnb. ©runbentlaünngSsObltg. —.— 
Sroat.«fla». „ n —
SSeinjebcnt»Obligation..................  104.25
Ungarntbe Ar5mien»$!ofc............  137.50
líbctfercjBliraafi«» n. •ltgeb. Boje 127 26

Deftert. Staatsfpnlb in papier. 88.15 
„ „in Silber. 88 30
„ ©olbrente.......................... 106 85

1860»er St:atS«2foteben.............. 137.75
Oefterr.»nngarifcbe ©anfactien... 977.—
Ungar, trebitbanf.........................  851.—
Oefterr. irebitactien....................... 307.25
Ä. f. Dncatcn.................................. 5.47
20 granc«»@tütfe............................ 9.09
100 Aiarf $ ent fite Steidbettäbtung 56.421/, 
Bonbon (für breimonatl. ffiedbfel) 114.85 
Oefterr. papienente 5* , fteuerfrei 101.10
3talicnifite Bira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45.—
Anfftfcter Anbei.............................. 1.37
20 rmnanihte Bei............................ 8.90
4I/,‘/i ung« 5(tanfr.-abl.»Obltg. 94.56
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Pályázati hirdetmény.
A magy. kir államvasutak igazgatósága az 1893. 

év véj/ni^ szükséges különféle mühelyi és pálya- 
fentartási szerszámok és eszközökre, továbbá 
csákányok, lapátok, ásók, fúrok, taligák, vasalt 
kutvedrek, szénkosarak, ráspolyok, reszelők. 
fűrészek, gereblyek, szalagmértékek, lámpaollók, 
papirollók és bádogvágóollók, gyaluk. gyaluvasak. 
csavarhúzók, kalapácsok, iivegvágógyémántok, 
lakatok, tentatartók, jelzőzászlók, kendertárcsák, 
fehérnemüek, kötelek, kátrányozott jelzőzsinegek, 
köszörükövek, jelzősipok. bádogos-munkák, u. m.: 
lámpások, kannák tűzoltó és vizvedrek, durranó- 
gyutacs-szelenczék. kármantőtálak, szelenczék stb., 
vasalt emelörudak, tűzicsáklyák, összehajtható 
mérőpálczák. székek, bélyegzőpárnák ruggyantából, 
altiszti karkötők, irattáskák bőrből, borjubékók, 
kaiauzkürtök és zsinórok, kefeneműek, hévmerők, 
palaczkok. poharak, kavicsrostélyok stb.-re ipar- 
nemenkint csoportosítva nyilvános pályázatot hirdet

Pályázati határidő 1890. évi november 
hó 25 e; a bánatpénz - letétel 1890. november 
hó 24-e.

Útbaigazítás, a tárgyak részletes kimutatása, fel 
tételek, rajzok stb. az igazgatóságnál Budapesten 
(Andrássy-út 75. sz, II emelet, 43. ajtó) a hivatalos 
órákban (8 —2-ig) szerezhetők.

A minták a budapesti központi szertárban meg­
tekinthetők

Budapest, 1890. október hóban.

At igazgatóság.
(Ctannjomás nem dljaitattk.)

2Ä.--3- 10758/1890. [900] 2—2
Ä u ti í> itt o eb u n t).

5)ű§ 92amen§=Sßerjeic^ni§ jener ©eraerbetreibenben 
uitb Äaufleute, welche int Sinne bér §§. 109 unb 170 
be* ®etoerbe=@ejehes (@.=2Í. XVII : 1884) bie gewerbe* 
beí)örbíid)en Vertrauensmänner für bie Stabt £er= 
mannftabt unb ben Sentraí = ©tuijírichterbeairf auf bie 
3eitperiobe nőm I. Januar bté 31. ^December 1891 
311 wählen berechtigt finb, liegt bei bem gefertigten 
SRagiftrate, unb gwar in bér Emt»fanjíei be» @eroerbe= 
/Referenten Jleifbhergaffe 9Zr. 4) vom 1. bis 
#• ?ívomibcr í. 3. irt ben gewöhnlichen Emt»= 
finnben gur allgemeinen ©infid)tnaf)me auf.

/pieuon erfolgt bie Verlautbarung mit bem Vei=j 
fügen, bay etroaige /Reclamationen bis pm 10. Dto=| 
»ember 1. 3- beim gefertigten SRagiftrat fchriftíid) ein=! 
gureichen finb. j

^ermannftabt, am 17. Cctober 1890.
3)a ŰRagiürat.

„£>ermannft4bter 3eítung" 0. m. b. „©tebenb ürgét Voten*

íyiir Samen ,
311 Völlen, Ätränjchen, ScfeUi^aften empfehle -

■ ich gu (?rfnfchuttft§:(9etränfen meine ®

I Qazeusen, j
■ toelche nachhaltiger abfühlen al» ©efrorene», oljne ■
I gu f(haben. §j

I Ernst Moth) |
PiinpflingtTgasse !6.

fiud) jtt 8aben bei: G. W. Grollmann, B 

Mathias *1- Haiti, Heltauergasse; F. A. m 
Keissenberger, kleiner Ring; Julius ltall- ■ 
mann, Mühlgasse; K. Gardik, Fleischergasse; ä 

" Friedr. Zink, Morias Itzig, Elisabethgasse;
J Karl Kreiuer. Reispergasse; Victor Müller, |jj 

Sucferbätfer, Promenade. 7-101 9-10
1

1

L

Är^ifdUfidrer
Himbeer- und Citronen-Syrup

511

Dr. Friedrich Lengie!'*

Mir ft enroll'd in.
©eben ter vegciabiliidje Sail 

adeic, mellei ans her Spirit fließ1, 
trenn man in beit Stamm bériéiben 
bitieinboü’t, ift feit ÜRenfäenge« 

y^Vprnb etilen al8 ba@ miggeteidjnetfle 
' ’Btbünbeitgmittel befannt; toirb

íípTfSjí aber biefer ©aft nad) Sorf^rift beb 
\ Gtftttbfre auf diemiíéem if ege ju
weinem botfám bereuet, fo gewinnt 

: 7; er et ft eine faji trunberbate SBitfung.
SSeftreidjt man Alenbg bab 

: • @eftd)t ober anbere pautfieHen
bamit, fo läieit fid) fdinu out fnlgenhctt Dtovgett 
faft nntttcrfltifie 2d)tippen uon Der $>nut, Die 
DaDnrd) blcnbenD weift uitD tort tvirO.

$)iefer SSalfaci glättet bie im ©e|i<tt eiuftanbenen 
3liin;eln unb Slatternatben, unb gibt ibm eine jngenbitdte 
©efidflgfjrbe; ber .p int verleibt er Sßetße, 3anf>ett unb 
ifriidK, entfernt in fiiriefler S6'1 ©ommeriproffen, Heber» 
Rede, iDtuitenn tie, ÜZafenrBtbe, iiiiicffer unb alle anberen 
Unreinbeiten ber .paut.

'Preis eine« ftrugeS fammt ©ebraud)8anmtiiung
ft. 1.50.

3u haben in clermannstadt bei Apotbefer
W. F. Morscher. (920] 48

im 3a$rc 1858 ueßriinbete erfte ofterreidjifije

Ännoncen-Üureau A. Oppclik
(331) 35Wien, Stadt, Stubenbastei Nr. 2,

befergt ilnnottmt jeber Art für färnnitlitbe

in- mtb ajfölänMfdp Jtounmle mb Halntte.
Sa eine practiidie Sniammenftetlimg ber Annonce unb bie ridltigc Stal)1- ber )u benüßenben ßtiinugen

ben balhén Srfolg im vorhinein verbürgen, begleichen einer mmü§en ©elbterfylitternng verbeugt, fo emuffeblt fict 
o' ige in biefer (Kramte ättefte öfterreidiifi^C $irmo, geflü^t auf ihre :$2»iabrige Srfabrimg tn biefem ffa*e, ben 
P. T. 3m"erenten unb iß bereit, bi<ébe)ügitcbe üluétünftc unentgeltlicb ,;u ertbrilen, fotvie 2tnnonren:(?nthiiifie, 
ÄOftcniibcrfdiittge ()U Driginal»'f3reifen ber ßehuugen unb Äalenber mit fiitjpred)enbem tttabatte) unb %'veis= 
tiourouts auf ilerlanaen grotiS <u liefern.

®er lange ífcftonD biefer ifirma gibt im vorhinein jebe (ijarantie einer reellen, billigen unb prae= 
tiidjen Augfübrung ber ihr übertragenen Aufträge.

OOOOOŰOOOOOOOOOOOOOCOOO0OGQO0OOOO
Unerarisrlip Italienische ®Ungarische

Rothe -Kreuz -Lose

VicitotionMlunDmadimtg.
4>t>nllan ben »ii. October 1 «690, Vor= 

mittags 9 Uhr, toerben im jßruktntlial’fdirn ptiiais 
igroßer /Ring 9tr. ;<>) bie nadjftehenben, ben tiarl 
ßaroit ßruhnitbal'fdjrn 5tittungsfonbrn gehörigen, 
auf Hermannftäbter Rattert geleg'enen ülcfer: unb 
3t$iiic»^runbuiícrc auf <t ^idbre 11891—189ßi 
im SBege öffentlicher Sicitation tuteber verpachtet 
unb bi» gum 27. Cctober, 12 Uhr 9Rittag§, auch »or= 
fchriftSmäßig gcftempelte, mit einem Vabium oon 
11) percent bes IduSrufungSpreife» berfehene oerfiegelte 
Offerte angenommen:

1. SBieje im (Menriebe 10 3od) 225 Quabrat-
klaftern, 9tu»rufung»preiS....................... 126 fl.

2. SBieje im Sagareth 60 3od) 728 Ouabrat=
klaftern, SluSrufungspreiS...................... öf'O „

3. $3iefe am SRittelberg 99 3och 61 Ouabrat«
Slaftern, VuSrufungSpreiS....................  200 „

4. ?lder am 8d)croiöbad) (Srlenrieb, 9iar= 
ciffenmiefei :u 3od) 191 Ouabrat=ftlaftern,
SluSrufungSpreis...................................... 190
SSiefe unb Eder (3 ißargetlen' am fyleifch« 
hauer = Verg 8 Soch 1023 Cuabrah
klaftern, EuSrufungsprei»... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .35
Eeder unb ÜBiefen bei ben 3tegelfcheunen 
75 3od) 1H9 Ouabrat-ftfaftern, Eu§» 
rufungSpreiS.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 525

7. Eecfer unter bem fyleifchhauer=Verg37 3och 
411 Ouabrnt=Äiaftern, EuSrufungSpreiS 200,

8. SBiefe unter bem Äuhroeg (la priloage)
45 3och 969 Oluabrat * Älaftern, EuS» 
rufungSprei»... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 400 ,

9. Eder unter bem ©algburger Verg 2 3o^
927 Guabrat=fííaftern, EuSrufungspreiS 31 ,

10. SBiefe im Sagaretlj 6 3och 1350 Guabrat»
Äiaftern, EuSrufung»prei§.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 127 ,

11. Eder unb SBiefe unter bem ©algburger 
Verg 28 Qod) 290 Guabrat = Maftero,
EuSrufungSpreiS... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 200 ,
Sie näheren Sicitationé* unb Vad)t=Vebingungen

fönnen bei bem @üter=Sirector Dr. Ludwig kirrh 
gattcr (fleiner /Ring 9Zr. 8) eingefehen roerben.

2)a6 evang. VreSbptertum E, V.
.871) 3—3

Rothe-Kreuz- Lose o
3 t r i) 11 n $ f cb v ii ~ •** -

31. ®ítotor 1- ü.

9 Gisiden
ooo

o.

6.

n in
2- lliutrmbßt L 3.

Haupttreffer
10.000i Li,e 110.0081

ocrfdiifvii wir M

gegen íJiatenjaíjInitgen *w. Q
in (Gruppen von: O

3 ©tüd gahlbar in :i<> 9Jionat§raten ä fl. 2.09 O 
» „ ,, 30 „ ä „ 3.49 O

10........ . . . . . . . . . . . . . . . . 30 „ á „ 6.98 O
(segen Vegahlung ber erften /Rate erhalt ber Säufer ben mit ©eriett unb /Rummern ber Original Q

£ofe »erfehenen /Ratenbrief [S72j 5-ö Q
iüF' mit iofortiiu'm Epieírecjt O

Vei /ßrobing=Eufträgen gefdjieht bie ©elbfenbung am heften mittelft /ßoftanroeifung unb ift außer Ö 
ber erften /Rate and) noch 20 fr. für recommanbirte 3uíebÖnng be§ /Ratenbriefes eingufd)iden. Q

Wfd)|d|lHbr brr Ersten un§f. liewerbeibaiik, ©
Budapest. IV. Bez., Franz Dcákgasse Xr. •>. 5

>000000000000000000000000000000

3 ö 
5 

10

tüd gahlbar in 30 SRonatgraten ä fl. 1.82
„ „ „ 30 „ á „ 3.03
» if ír 30 á „ 6.06

Has beste Cigarrettenpapier.

iso!
2Svn heute an gelangt im grossen 

Gasthause in lleltau vvrgiii^ltcheó

Hteí ii bracher
] Doppel: *J.líör,;cn = dier
I (Pankiewicz’sches)
I gunt Eu§fd)anf. (902] 2—9

: tpermannftabt, 21. Cctober 1890.
!*o ^üoí

'mm 189B82Ad)ll§ £8 '$811$2ZWS #

e&BT@Beí3ii
1

68 ifi feint leete Seclamc, fonktrn 
eine bunt toiftenfitioftlidsf Eutorttäteii 
erften 9iongcs conftotirte Zfcatfadie,
baß ba8 Siaairettenpapiei

lif
Utlb

OK! CE COKTRKFACEM * ACESTti 
HAfUii SEVA URMAKI CORFORW 
LEGiil fim*í***^j>—Tg,

OEAOSE S.0.D.6mfKMICE n..-fTWMItEK

Dorobantul“

ü © $<3 Ä as b®i727
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Fratíí BRAUNSTElh
SINGURÍ FABRICAHTl

------ Paris--------
SiPCSÍ S UD S « IRAK« v »I'ínu*ttft

kpsír u e ortre Re

ber gabrif

Braunstein Freies
in Paris, 65 Boulevard Exelmans
bei SBeitem bag leiipteftc u. borgiiglii^fte 
tft. ®ie veifiliebenen beßeten, im ^anbel 
Vcrfcmmenben Siparretienpapiere finb fibon 
lvieberbclt von 6 eriibmten ©elebrten oet": 
ütcidieiiDfli Enoltjfeii lauencgen trorteu, 
fc ven Dr. Pohl, ^rofeffor Der 
d)emifd)en Zedinologte an Der tc*= 
itifdten Oodifdinle in ffiMen, %>rof. Dr.
Lichcrmaiiii, Setter Der ftoottidjcn diemifdien 4$erfudi8oiiitolt in 
ifuDopcft unb in neuem ßeit von Dr. Soyka. 5flrofeffor Oer Oüoieite 
an Der Ocutfd)en Uniocrfitöt in %$rogi unb atte tiefe ocrgleidjenDcn ítna- 
lt)fen haben jeber-,eil baS 9Í-.futtat ergeben, baß ba« (figarrettenpopicr ber 
Sirmo Braunstein Fréres bag oDerfeinfte unD hefte ift. (irdit in 
nur jenes 'Vo ter, beffen (f-tiguette ber beigeDruiftcn 3cid)imng glcidit 

unb bie Sírma Braunstein Fréres trägt, töei b»m ^igarretienpapier Dieter Sirma cntoä.t jeDes ißadet 
genau fo Diel Statt, alö auf Der (ftiguette angegeben ift. Sie $abr:f b«t unt.r ber jfirma

BBAFJViTEPf FBÉBE8
in Wien. I Bcz.. Schottenring \r Í5,

eine )tieDerlage $tim Seitmfe ihrer SigarreMvttpapiete uio 6igatKUtu«pül|eu. [1056] 19 25

8KAUN57E1N FRÍKES M*i$
S.-r-T ..«rn« s ; gi

5?r. 249.

4 Zur Winter-Saison r
Ä finb hei ber (Gefertigten ^

4 nrufftr püiiifn-^nif p
A imb ^äußiijcn k
^ au§ Wim angefommen unb gu ben btUígfíen f 
A greife« oorrättjig.

§ermannftabt, am 27. September 1890. V

4 Amalie Wegmutli, ^
^ettttucraffe Dir. 25, ^

[-10] 3—3 1 ©toef.

Sínt ■'Tw vjrw
mwm m

Milt* pnht niemi auf jeber ®<badftet»@tiquette ber Abler unb 
[i.v CU CfvUl) .4. Moll’s vervielfachte girma aufgebrueft iß.

Sie uatbbaltijje lpc*!a-'ittung biefer 'puiver gegen bie ban. 
nädigßcn dJiagru: mib Uuterleibd:'Befd)U>erCeti, Etagen, 
trampf, lilerfihleiminig, ©obbreiuteti, bet habitueller iÜcrftopfuug, 
gegen 2eber!eiben, Sölutanfd)vppung, ^ämcrrboibeu uub bie 
verfthiebetiften grauen fr an fl) et ten haben Delijeibe;, eine feit 
3abrjebnten ßet8 ßeigenbe i>erbmtnng verjthafft.

$al)tficate roerben gerichtlich verfolgt.
Preis einer Original - Schachtel mit Gebrauchs - Anweisuna 

I fl. ö. W.

Moll’s Franzbrantweinu.Salm
Als (Sinretbmia tur erfolgrenhen (örbanbhntg vett ©iít, 

áiíenmattSuuts, jeber Art ©lieberjibrneqeit unb íabtoungen, jtopi.,' 
Ohren» a. 33bnfcbmetj; in germ Von Untfchlägen bet aEeti Bei­
legungen mtb ÍBunbett, bei (Sntjünbuiigeit u. ©eichmürett. 3nuer- 
Hche mit Suffer gemifdbt, bei plöyiidbem Umvoblfein, @rbre*ni 
ftolif tmb SurthfaU.

Sine Slafcbe mit genauer Amveifung 90 fr. c. 38.
ess- jiur edit mit A. Moll’s 2djntiinarfe u. llntcrjdmft.

ö u |) t: 5> f r f « M & t
bet (1)43-5$

A. Moll, Epothefer, f. unD f. Hoflieferant, UlOfl,
Tn<? blanken.

, 1>» t» föublicum roirb gebeten, auSbrücfiidi
'.Vtoll’6 Präparate $u »erlangen tmb nur folche an= 
junebmen, roeidje mit A. Moll’s ©chu^marfe uub 
Unterfchrift »erfehen finb.

Depots: Hermannstadt: Carl Malier, 
Apotb.; Déés: Fr Nick; Fogaras: R. Gleim, A;oib ; 
Klansenbnrg: Johann Bíró, J. Woltf, Apotb-; Kron­
stadt: Ferdinand Jekelius, Apotb.; Demeter Erem/as; 
Maros - Vásiirkely: Max Sacher; Nagy - Fnyed : 
Josef Kovács, Apotb.; Petrozsény: 6. Gerbert, Apotb.; 
Sckdssbnrg: j, 8. Teutsch; Szász-Bégen: Gustav 
Rosier,

H Tausend ff
(üínpone nnb ilrflt non £udj= nnb y^nfmallmootfii 

a für ben Herbst- und Winterbeda-f
Dcrfcnbe t($ 8U folgenben enorm billigen greifen:

Um nur f5. 4.80
8*10 Mir (Etof* für einen ooUfommen 
großen jé^rrenaitjug; gute <83enre.

Um nur fl. 6.2
8‘10 Mtr. Stoff für einer. Qtxztn* 

anjug ; fc^önúe 9Rufter.

Um nur fl. 7.50
3‘10 Mir ^beoiotftoff f. einer, ^errerti 
anjug ober 3Rencji?off; gute bcLtfcare 

2Baare, mobernfle öufler.

Um nur fl. 12.25
3*10 Mtr. Stoff für einer. Herren? 
ahjug; feine Dualität, mobernfte 

$)cfjtn6 unb färben.

Um nur fl 15.50
3*10 Mtr Etoff für einen Herren* 
an|ug; i|o4fcincDua[ität,bifHnguirte 

I;effin6 unb gerben.

Um nur fl. Í8.—
3*10 Mt-. Etoff für einen f^efitagS* 
cn^ug tn <Strcic§= ober Kammgarn; 
l^odhfeinfte garantirtc Dualitäten ben 
roeitgeljenbfter. Slnforberungen ent« 

fpred)enb.

Um nur fl. 3 35
€:o*’ für eine - c
gute Rettbare SBaare in 5 iri

Um nur fl. 5.75
Etci; für einer comnletcn Sob nrod 
natunvafferbiit. elcgantcft-: erben 
feinften ^afcrifatvS, für ",agb uni 
§orftleute. fotote iouriften fe;. ein 

I _________ Pforten.

Um nur fl. 5.
Etoff für einer, completen glatt • 
attfgeroorfenen ZSinterrocf; ' 

SKufter.

Um nur fl. 8—12
Etof für einen completen glatten c: 
geraubten ©interred für $errrn 

mobernfte §arben, befte Qualität.

Um nur fl. 4.25—8.25 g
Etoff für einen completen fterbft- fc 
übcriie^er ; feinfte 53aave, bod) 8

elegante färben.

Um nur fl. 7.80-10-12
3*25 M;r. fd&tDarjeS reinwollene^ ?u • 
(^eruüienne ober Zo3quin) für ei 

eleganten EalonaiVyiig.

ferner Epwialitaten in iioben unb iiricoteS für ^orftleute ed-.tc Unijorm 
ftoffe für We f. u. t. iöeamten unb ^inanjroacbe, forote Xu<$roaarctt aller 

Sírten, in /ßreis unb Dualität
von keiner Concurrenz erreicht.

Serfanbt GeŐ^n 9íac^na^me ober 93orau§bejabIung. — ©arantie ($ria§ ir 
SBetrageS baar unb franco für 9Hc$tpaffenbe§. — 9)lufter über Verlange:, 

gratis unb franco.

T* $Bűfycrtríütn«|, Ümthänbler
So 8 f o to i6, nädjft Srütm.

Ein wahrer Schatz
für bie unglüdlichen Gpjer ber ©eibftbeflecfuttR 
(Cnaitie) unb flehetmeu läudithmcifunitett
ift baS berühmte 2Berf:

Ih. Relau8 Solbslhewalmmg;.
80. Euflage. 3Rit . 7 Ebbilbitngen. ißrei» 2 fl.

tiefe e§ Seber, ber an ben fdimflidjcn 
S'Olflcn biefe§ tiafterä leibet, feine aufrichtigen Ve= 
lehrungen retten jäbrlidj laiifcnbe bom fidjern 
iobe. 3U beziehen burch ba» Scrlagé: 
dJiartttitii in Heip)i$, ^leunmrft 

34, fotoie bnreh jebe Vud)i)anbiung.
<77) 27- 86

erfdjttil 
brr iaacnl

%>röni!i

©anüäbril 
^albjäbri^ 
yierteljäbi 
gjionailidJ 
Tlit Sufttl]

5iau6,
(Etnjeli

yat

palbjäbrig
$ieneljäba

1
iialbjäbttg 
Siertelj I 
5ür bit 'Sei

Adolf!
Slanulcr pr geteilt; UH

t?Uial:1

W

über Se 
fogt: „ 
foü ich 
jenes @c 
empfinbe^ 
roaren: 
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3been bl 
haben, bj 
$u leben.

Gti 
benft, toi| 
nicht; gq 
Cb ba» 
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Zhat toeq 
hebet- be 
toerben. 
finb, unb : 
hat fid) 
®et Samj 
felben /ßuj 
in einer 
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einem foíá 
IRann 
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t1»## «ttb Von Th. Stelnhanssen’s Nachfolger (Adolf Reiesenberger).

atttt

$)ie 
Engelegenhj 
toie e§ ebc 
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